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KASDIENA-
De Gaulle ir Maskva
Kas Būtų Buvę 
Darbo Unijos 
Iš Romos
Gen. de Gaulle kelionė Mask­

von iššaukia visokių spėliojimų. 
Gal Francūzija padarys sutartį 
su SSSR, kokią turėjo ligi Mu- 
nicho laikų? Gal bus nusitarta, 
kaip nusistatyti Ispanijos at­
žvilgiu?

Franco režimo ateitis labai 
daug priklauso nuo Francūzijos 
užsilaikymo.

Ispanų “guerrillcros” (partiza­
nai) turi stiprių pajėgų. Kiek 
jų iš viso yra tikrai nežinoma.

Maskvos spauda vis griežčiau 
išstoja prieš frankistų režimą 
Ispanijoj.

Francūzai Šturmuoja Mulhouse
TVIRTOVES - MILŽINAi DAUŽĖ

NAGASAKI IR OMURA
Tropiškos Audros Siaučia Leyte. Šį Menesį 

Japonai Neteko 730 Lėktuvų

Gen. Eisenhowerio 
Pareiškimas

Pereitą nedėldienį teko būti 
Kenosha, Wis. Cicero Moterų 
Choras davė puikų programą 
mūsiškių parengime. Lietuvos 
žmonių paramai sukelta $160. 
Iš biznio, veikiausia, liks šim­
tas ar daugiau. Tuo būdu Lie­
tuvos žmonėms sukelta netoli 
$300.

Teko kalbėtis su daugeliu 
draugų. Beveik visi jie sako, 
kad Kenoshoj, Racine ir Mil­
waukee darbininkai balsavo už 
Rooseveltą-Trumaną. Čia gerai 
įsitvirtinusios CIO unijos.

Bet bosai, didelėj daugumoj, 
buvo su Dewey. Jie buvo įsitiki­
nę, kad Dewey laimės ir tuomet 
bus galima pradėt generalis 
ofensyvas prieš organizuotą 
darbą, ypač CIO.

Dabar jie vaikščioja nosis nu­
leidę.

Amerikos Darbo Federacijos 
konvencija vyksta New Orleans. 
Federacija turi netoli septynių 
milionų narių.

CIO konvencija vyksta Chica- 
goj. CIO turi beveik šešis mili- 
onits narių.

Angliakasių unija, kuri yra 
“nezaležna,” turi kiek daugiau 
negu 600,000 narių.

Gelžkelininkų brolijos turi 
apie pusantro miliono narių.

Viso organizuotų darbininkų 
virš 15 milionų.

O “geraisiais” Ilooverio lai­
kais buvo tik trys su kaupu mi- 
lionai!

WASHINGTON, Lapkr. 21.— 
Generolas H. Arnold, komandie- 
ras 20-tos oro eskadrilės, trum­
pai praneša, kad Amerikos 
Tvirtovės-Milžinai B-29 padarė 
stiprią ablavą ant Nagasaki ir 
Omura, karinės industrijos cen­
trų pačiam Japonijos žemyne.

(Tokyo radijas patvirtina gen. 
Arnoldo pranešimą ir priduria, 
kad atakose dalyvavo 70-80 B- 
29. Japonai sakosi sunaikinę 14 
Tvirtovių. Susirėmimas ore tę­
sėsi ilgiau nei valandą.)

LEYTE, Filipinai, Lapkr. 21.— 
Baisios audros kiek sulaikė 
grumtynes Leyte fronte. Limon 
zonoje jankiai padarė progreso, 
nors nedidelio. Nuosprendžio 
mūšiuose dar neįvyko.

35 priešo bombanešiai ataka­

Darbo Federacijos prezidentas 
Wm. Green labai mielaširdin- 
gas. Jis sutiktų priimti CIO į 
savo pastogę su ta sąlyga, kad 
būtų atsižadėta (tūlais atvejais) 
industrinio unijizmo principų.

Labai ačiū — atsakys jam 
Murray, Hillmanas ir Thomas.

Ne CIO mokysis pas Federaci­
ją, bet Federacija pas CIO. Pa­
čios Federacijos eilėse yra to­
kių, kaip Tobin, kurie aukštai 
vertina CIO autoritetą. Pas 
Greeną dar vis neišnyko tas pa­
sipūtimas!

Chicagietis vyskupas Bernard 
J. Sheil gerai kalbėjo CIO kon­
vencijoj. Jis pasisakė prieš 
“Mažojo Plieno” .formulą ir už 
garantuotą algą kiekvienam 
darbininkui. Jis pasisakė prieš 
rasinę diskriminaciją. Jis užgy- 
rė CIO politinę akciją. Vysku­
pas nepabijojo būt ant vienų 
pagrindų su “raudonuoju” Hill- 
nianu.

Na, o kaip elgėsi marijonų 
“Draugas” ir menševikų “Nau­
jienos”? Per visą rinkimų 
kampaniją tie laikraščiai mo­
sikavo raudonąja silke.

Seniau sakydavo visi keliai ve­
da į Romą. Dabar atžagariai— 
visi keliai veda iš Romos. Iš

Kur Cigaretai? — 
Klausia Armijos 
Laikraštis

LONDONAS. — Armijos laik- 
rastis “Stars and Stripes” rašo, 
kad kiekvienas cigarctų mylė­
tojas karys užduoda klausimą: 
Kur cigaretai? Atsakymą turi 
duoti Washingtonas.

Vyriausias štabas Paryžiuje 
taip-pat tuo susirūpinęs ir veda 
tyrinėjimą.

Paryžiaus juodajam markele 
už pakelį amerikoniškų cigare- 
tų lupa keturius dolerius.

Nacių Teroras 
Norvegijoje

WASHINGTON. — Norvegi- 
jos atstovybė gavo informacijų, 
kad naciai degina, griauja ir 
sprogdina viską savo pasitrauki­
mo kely šiaurinėj Norvegijoj. 
Gyventojus vejasi su savim, kad 
išrodytų, jog jie bėga nuo bol­
ševikų.

Norvegų vyriausybė atkartoti- 
nai pabrėžia, kad raudonarmie­
čiai atvyko Norvegijon kaipo 
draugai.

vo jankių pozicijas. Jie neteko 
7 bombanešių. \

. MacArthuro aviacija atakavo 
priešo susisiekimo linijas ties 
Ormoc uostamiesčiu.

šį mėnesį, kaip praneša admi­
rolas Nimitz, Filipinų fronte pa­
šauta žemyn 730 japonų lėktu­
vų.

WASHINGTON. — Laivyno 
departm entas praneša apie pra­
radimą dešimties laivų, jų tarpe 
vieno naikintuvo Filipinų ir 
Naujosios Gvinėjos vandenyse.

Wallace Kalbėjo 
CIO Konvencijai

CHICAGO, Lapkr. 21.—Entu- 
stiškai sveikinamas Henry 
illace pasakė svarbią prakal- 
delegalams, susirinkusiems į 

CIO konvenciją. Karas, jo nuo­
mone, įėjo sprendžiamon fazėn 
ir pergalė užtikrinta.

Bet kova naminiam fronte už 
ykinimą prezidento Roosevel- 

lo programos bus sunki. Tą­
si ir ji bus laimėta. Aineri- 
turi būti užtikrintas darbas 

60 milionų jos darbininkų. 
Amerikoj galima atsiekti tas 
idealas. “Amerikos galia ir 

negenys—sakė Wallace — an t 
sados prašalins bedarbės pavo- 
I.”
Henry Wallace pabrėžė,’ kad 
os šalies žmonės gali didžiuo­

tis savo prezidentu.
Konvencijos delegatai sukėlė

vice-prezidentui ovacijas, kurios 
tęsėsi per 4 minutes.

ROMA, Lapkr. 21.—Po prie­
danga stiprios artilerinės ugnies 
aštuntosios armijos daliniai už­
ėmė kelias dirbtuves ties Zuc- 
cherificio, dvi mylios į pietus 
quo Ravenna.

Paimta tūlas skaičius belais­

Romos pasiliejo Bullitt’o smar­
vė, kurią papylė savo skiltyse 
žurnalas “Life.” Tai buvo biau- 
ri filipika prieš SSSR.

Lenkai nenori atsilikti. Ro­
moj, lenki] vyskupo Gawlina 
iniciatyva, išleista šlykšti knyg­
palaikė prieš SSSR, būk bolševi­
kiški bedieviai nori ją suėsti.

Be Vatikano žinios tas nega­
lėjo įvykti, nors pats popiežius 
slepiasi už kulisų.

Tai vis atsiduoda Mussolinio- 
Hitlerio dūku.

vių.
Į vakarus nuo Forli britai už­

ėmė kelis kaimus.

Kuomet Lietuva buvo hitlerinis 
Ostlandas “Naujienos” ir 
“Draugas” gaudyte gaudė iš­
traukas iš Ostlando lietuviškų 
laikraščių ir skelbė jas pirmame 
puslapy.

Na, o dabar? Vilniuj eina du 
lietuviški dienraščiai — “Ta­
rybų Lietuva” ir “Tiesa.”

Nemanykit, kad nors vieną 
gerą žinutę perspausdintų iš jų 
“Naujienos” su “Draugu.”

Tos žinios iš sovietinių šalti­
nių jiems baisesnės negu velniui 
kryžius. L. Prūseika.

VYR. ŠTABAS, Lapkr. 21. 
Generolas Eisenhower atsi­
šaukia į Amerikos žmones: 
“Man reikia daugiau karo pa­
būklų, daugiau negu aš gau­
nu. Kiekvienas karys nori 
daugiau pabūklų ir patiekalų 
dabar ir ateity. Kad laimėjus 
taiką, mes turim velniškai 
kovoti už ją. Taigi, kovoki­
me.”

Generolas Eisenhower išro­
do gerai, stiprus ir sveikas. 
Jis ypatingai didžiuojasi fran- 
cūzų žygiais, ^„prasilaužimu 
prie Reino. Francūzų armiją 
jis vadina galantiška.

Gen. Eisenhower pridūrė: 
Be “jokios atvangos mes turi­
me spausti priešą. Jei visi 
mes, kaip karo taip ir nami­
niam fronte, neįtempsime vi­
sų savo pajėgų, tai tik nuto­
linsime pergalės dieną. Per­
eklės dienoj mūsų ryžtingu­
mas turi pasiekt aukščiausią 
laipsnį.”

Jau Išpildė
Savo Kvotą

MOBERLY, Mo.—šeštos karo 
paskolos vajuj šis miestelis pa­
sirodė pirmutinis.

Pirmoj vajaus dienoj Moberly 
išpildė savo kvotą. Sukelta 
$526,000. Tai $50,000 daugiau 
negu nuskirta kvota.

Moberly didžiuojasi tuo, kad 
čia gimė generolas Omar Brad­
ley.

Nukirto 34 Lėktuvus
LEYTE, Filipinai. — Lakūnas 

MacCampbelI, iš Los Angeles, 
nukirto 34 japonų aeroplanus.

Jam trūksta dar dviejų ypų, 
kad susilygintų su pilotu Ira 
Bong, iš Poplar, Wis.

Eks-Karaliaus Baladonės
RIO de JANEIRO, Lapkr.21.— 

Buvęs Rumunijos karalius Ka­
rolis, su savo kompanierka Lu- 
pescu, atsibaladojo Brazilijon. 
Pirmiau jie gyveno Meksikoj. 
(Į Jungtines Valstijas atvykti 

jis negavo leidimo.)

NACIUS PLIEKIA LATVIJOJ
RAUDONOJI ARMIJA PRIE PAT MISKOLC

LONDONAS, Lapkr. 21. — 
Liepojaus-Priekulės rajone ap­
supta apie 30 nacių divizijų. Ši 
jų armija izoliuota nuo Rytų 
Prūsijos. Berlyno pranešimais, 
Raudonoji linija pradėjo ofen- 
syvą šioje vakarinės Latvijos 
srityje ir keliose vietose pralau­
žė nacių frontą, šiai apsuptai 
nacių armijai nėra kito kelio pa­
bėgti, kaip tik per Baltijos jūrą.

Tai paskutiniai vokiečių liku­
čiai Sovietų teritorijoje.

Vengrijos fronte Raudonosios

Armijos ofensyvas eina pasek­
mingai.

Vokiečiai ir vengrai ruošiasi 
nešdintis iš Miskolc, šis jų bas­
tionas tuoj bus paimtas. Jis 
izoliuotas iš rytų ir vakarų.

Tūli maršalo Malinovskio ar­
mijos daliniai pasiekė Eger, 22 
mylios į pietus nuo Miskolc.

Apie padėtį prie Budapešto 
šiandien nėra žinių.

Vengrijoj, netoli nuo Čeko­
slovakijos rubežiaus, paimta 
miestas Dioszyor.

JANKIAI PAĖMĖ SARRSOURG IR 
DAR DEVYNIS MIESTELIUS

Kinija Perskelta Pusiau 
DVI JAPONU ARMIJOS 

SUSIVIENIJO
CHUNGKING. — Kinų ko­

manda paskelbė skaudžią žinią, 
kad pietrytinėje Kinijoje susi­
vienijo dvi japonų armijos. 
Abiejose armijose yra bent 
250,000 karių. Tuo būdu Kini­
ja perskelta pusiau. Jai grūmo­
ja didelis pavojus.

Japonų armijų susijungimas 
įvyko netoli Liuchow. Ten pat 
japonai apsupo stambius kinų 
armijos dalinius.

KANDY, Ceylon. — Bunnos 
fronte, ties Bhamo, kinai atmu­
šė visas japonų atakas.

Kalemyo fronte karo veiksmai 
vystosi pasekmingai.

Donald Nelson—
Kabineto Narys

WASHINGTON, Lapkr. 21.— 
Donald Nelson, buvęs Karo 
Produkcijos Tarybos pirminin­
kas, priskirtas valdžios kabine­
tan, kaipo asmeninis preziden­
to Rooseevlto įgaliotinis.

Jo ofisas bus Baltuose Rū­
muose.

šiuo, tarpu Donald Nelson esąs 
Kinijoj, Chungkinge, kur jis 
konferavo su Chiang Kai-šeku. 
Jisai prižiūrės darbą Chungkin­
ge susikūrusios Karo Produkci­
jos Tarybos.

Sugryžęs trumpam laikui na­
mo, jis, veikiausia, vėl turės at­
likti kokią svarbią misiją sveti­
mam krašte.

Priesaika “Muštis
LONDONAS, Lapkr. 21.—Vo­

kiečių radijo komentatoriai des­
peratiškai šaukiasi į kariškius ir 
civilius, kad jie muštųsi iki pas­
kutinio kraujo lašo. Per radiją 
skaitoma tekstas priesaikos, ku­
rioj sakoma, kad vokiečiai ne­
privalo susvyruoti sprendžiamoj 
valandoj. Kiekvienas turi pa­
reikšti lojalumą Hitleriui.

Komenfatoriai sako, kad Tal­
kininkai pasiryžę apgalėt Vokie­
tiją iki Kalėdų. Vokiečiai turį 
prisiekti kad nepasiduos.

Trečioji Armija Arti Saarbrucken.
25 Mylios nuo Cologne.

LONDONAS, Lapkr. 21.—Prancūzų armija, pasiekusi Reiną, 
toj vietoj, kur susieina Francūzijos, Šveicarijos ir Vokietijos ru- 
bežiai, įsitvirtino vakariniam Reino šone dvylikos mylių ruožu 
ir Pareiniu žygiuoja šiaurėn.

Francūzai, Amerikos tankų remiami, tokiu skubiu tempu pro­
gresuoja, kad stato pavojun vokiečių armiją, pasilikusią Vosges 
kalnų srityje.

Vėliausiomis žiniomis francūzai šturmuoja Mulhouse, indus­
trinį miestą, turintį apie šimtą tūkstančių gyventojų.

United Press korespondento pranešimu, vokiečius grūda link 
Reino visu frontu 150 mylių ilgio.

Jankių armija užėmė Sarrenbourg.
Devintoji jankių armija, operuojanti į šiaurės rytus nuo Aa- 

cheno, paėmė Geronsweiler, Aldenhowen, Ungerhousen, Nieder- 
mertz, Freidehowen ir dar kelis kitus miestelius.

> Nacių atakos ties Schleiden 
atmuštos.

Vien tik devintoji armija, nuo 
pradžios šio ofensyvo, suėmė ne-

Darbo Federacijos 
Konvencijoj

NEW ORLEANS. — Genero­
las Somervell, sakydamas kal­
bą ADF konvencijoj, pareiškė, 
kad tūlose vietose karo įmonėms 
trūksta darbininkų. Tuo būti­
nai turi susirūpinti darbo unijos.

šiandien konvencijos delega­
tams kalbės Paul McNutt, dar­
bo jėgos komisionierius.

ADF prezidentas Win. Green 
griežtai stojąs už didesnes al­
gas, nes tik tuo būdu galima pa­
kelt nacionalę ekonomiją poka­
riniam periode. Jis pasisakė 
už palaikymą kapitalistinės sis­
temos.

Bolivijoj Nužudė 
Keturis

LA PAZ. — Bolivijos vyriau­
sybė praneša apie nužudymą ke­
turių suokalbininkų. Du jų bu­
vo kariškiai, o du civiliai.

Suokalbininkų centras buvo 
Oruro.

Valdžia sako, kad suokalbis 
parautas su šaknimis.

30 Darbininkų Atstovų
Darbo unijos pravedė 30 sa­

vo žymių veikėjų į šių valstijų 
legislalūras: New York, New 
Jersey, Colorado, Connecticut,

laisvėn 4,500 hitlerininkų.
Generolo Patton trečioji armi­

ja vakar paėmė Metz tvirtovę, 
nors vidury miesto nacių fanati­
kų grupės dar nepasidavė.

Kiti trečiosios armijos daliniai 
artinasi prie Saarbrucken. La­
biau į šiaurę kovos eina jau Vo­
kietijos teritorijoje.

Britų armija, operuojanti pie­
tinėj Olandijoj, beveik pasiekė 
tvirtovę Venio.

Devintajai armijai iki Pareinio 
sostinės Cologne 25 mylios. Pir­
moji armija paėmė Wenau ir 
artėja prie Duren.

Septintoji armija užėmė Lor- 
quin ir Heming, Vosges kalnuo­
se.

(Berlyno komentatorius Hal- 
lensleben pripažysta, kad vokie­
čiams bus sunku sulaikyti Ei- 
senhowerio antpuolį. Tačiaus 
jis tikisi, kad vokiečiams pasi­
seks pailsinti amerikonus ir 
francūzus.)

(Šveicarų radijo pranešimu, 
francūzai tiesia tiltus per Rei­
ną ties Kembs.)

Visame Vakarų fronte per 36 
pastaras valandas užimta apie 
60 miestų ir miestelių.

Vokietkos Demonstravo
BERNE. — Pereitą šeštadie­

nį Mannheime, Vokietijoj, Įvy- 
Delaware, Michigan, Minnesota,1 ko moterų demonstracija. Mo- 
Nevada, Washington ir Wiscon-1 lerys reikalavo taikos. Gesta- 
sin. |po išvaikė demonstrates.

Marš. Stalinas
Sveikina Artileristus

LONDONAS.—Maršalas Sla- 
linas, specialiame dienos įsaky­
me, sveikina Raudonosios Ar­
mijos artileriją. Ji užduoda 
priešui galutinus smūgius.

Visiems Sovietų miestams įsa­
kyta saliutuoti Raudonosios Ar­
mijos artileriją.

19 dieną lapkričio visoj Sovie­
tų Sąjungoj minėta “Artilerijos 
Diena.”

Yamašita Nori Mirti
SAN FRANCISCO. — Tokyo 

radijas cituoja generolo Yama­
šita žodžius. Generolas Yama­
šita sakosi sutinkąs mirti už Fi­
lipinų kvislingų valdžią.

UKRAINOS MOKSLU AKADEMIJA
SVEIKINA LIETUVIŲ TAUTĄ

liškoji lietuvių tauta per skaus­
mus ir kančias išnešė nepalau-

Tarybų Ukrainos Mokslų 
Akademijos prezidentas A. Bo- 
gomolec sveikina Lietuvos 
liaudį išsilaisvinus iš okupantų 
jungo.

Jo sveikinimą paskelbė dien­
raštis “Tarybų Lietuva” šiuo 
antgalviu: “Išsivadavimo aušra 
užtekėjo Lietuvai.”

Seka ištraukos:

“Mes, ukrainiečiai, žinome, 
kad šioje kovoje lietuvių tauta 
paliko tvirta ir nepajudinama. 
Mes žinome, kad visa, kas yra 
joje geriausia, įsijungė į šven­
tąją kovą prieš pavergėjus. Bro-

žiamą valią gyventi, kovoti, būti 
laisvais.

Mes, ukrainiečiai, džiaugia­
mės didžiu džiaugsmu drauge 
su visa lietuvių tauta Raudono­
sios Armijos, armijos išvaduo­
tojos laimėjimais.

Išsivadavimo aušra užtekėjo 
Lietuvai. Tarybinė kariuome­
nė, vadovaujama didžiojo Stali­
no, savo veržliu puolimu išvalė 
Lietuvos žemę ir Tarybų Lietu­
vos liaudžiai vėl atėjo laimin­
gas laikas—prasidės ūkio, kul­
tūros, mokslo klestėjimas.”

1
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Dėl CIO ir ADF Vienybės
Amerikos Darbo Federacija entuzias­

tingai sutiko Federacijos prezidento Will­
iam Green pasiūlymą Kongresui Indus­
trinių Organizacijų (CIO) gryžti i Fe­
deraciją.

Nėra abejonės, kad didelė dauguma Fe­
deracijos narių stoja už vienybę CIO ir 
APF.

Ar vienybė galima?
Ji galima ir pageidaujama, bet ne kaip 

Green siūlo, tai yra, ne CIO gryžimu į 
ADF. Gryžimas reikštų, kad CIO turi at­
sisakyti savo pagrindo oranizuoti darbi­
ninkus industriniai, o ne skirstant Į ama­
tus, kaip Federacija daro. Atsisakius in­
dustrinio pagrindo CIO nustotų reikšmės, 
pajėgumo ir eitų atgal, o ne pirmyn. Ne­
tik nebūtų galima vykusiai daugiau darbi­
ninkų organizuoti, bet po karo plieno 
trustas ir kitos didelės reakcinės jėgos 
stengtųsi sugriauti unijas ir kur jos jau 
gyvuoja.

Atmetimas industrinio pagrindo atimtų 
darbininkų organizavimui pajėgą. ADF 
juk per virš 50 metų negalėjo suorgani­
zuoti plieno industrijos darbininkų. Ji 
negalėjo ir kitų kelių industrijų darbinin­
kų suorganizuoti; tik CIO tai padarė, o jis 
galėjo tai padaryti dėlto, kad organizavo 
neskirstant Į amatus, o visus vienos indus­
trijos darbininkus į tą pačią uniją.

Priimti Greeno pasiūlymą, kaip jis pa­
darytas—gryžti į ADF—reikštų žingsnį 
atgal, o ne pirmyn, dėlto tas nebus daro­
ma. Bet jei pasiūlymai būtų pakeistas 
"taip, kad abi unijų sąjungos turi vienytis", 
tokis žygis būtų labai naudingas ir gali­
mas vykdyti.

Reikia pažymėti, kad pirmiaus vien CIO 
vienybės pasiūlymus darė, dabar jau ir 
ADF mato reikalo tai daryti. Išrodo, kad 
ADF viršininkai jaučia, jog Federacija 
ima užpakalinę sėdynę ir stumiama į an­
traeilę poziciją, dėlto ji turi ką nors da­
ryti, o gal ADF eiliniuose nariuose susi­
darė labai stiprus vienybės sentimentas.

Tas pats savaime reikšminga ir svarbu. 
Bet vienybė bus galima tik paliekant in­
dustrinį unijų organizavimo pagrindą. 
Jau dabar visiems aišku, kad CIO efek­
tyviau organizuoja darbininkus ir turi 
daugiau įtakos, kaip ADF. Jei p. Green 
manp, kad Federacija vis dar skaitoma 
svarbesne, jis stambiai klysta.

CIO šią savaitę laiko konvenciją Chi- 
cagoj. Veikiausia, kaip bus paduota for- 
malis vienybės klausimas, ši konvencija 
apsvarstys. Galima tačiaus iš kalno 
spręsti rezultatą, nes CIO negali ir ne­
privalo atsižadėti industrinio organizaci­
jos pagrindo.

Kaip Juos Gydyti
Žymus SSSR rašytojas ir žurnalistas, 

Ilija Ehrenbourgas, rašo, jog Sovietų Są­
junga ruošiasi gydyti nuo nacizmo ligos 
ne vitaminais ir medicina, bet chirurgija. 
Vokietija daugiau nekariaus, jei ji nega­
lės kariauti, o kad ji negalėtų, reikia su­
daryti tam sąlygas.

Taigi, po karui Vokietijai teks daryti 
tokią “operaciją,” kad ji negalėtų dau­
giau agresijų daryti.

Apie SSSR tikslus Ehrenbourgas sako, 
tūli žmonės neteisingai juos perstato. So­
vietai nenori svetimų žemių. Jie nori tik 
savas atsiimti, taipgi panaikinti priežas­
tis tolimesniems karams Europoj.

SSSR nori visas tautas iš nacių išlais­
vinti. Ji palaikys jų nepriklausomybę, 
bet tos tautos neturi kėsintis kitas, silp­
nesnes prisijungti.

Dažnai kalbama, kad SSSR nori dalį 
Lenkijos pasisavinti, tai yra neteisybė. 
Lenkijos dvarponiai ir militaristai buvo 
dalis Ukrainos, Baltarusijos ir Lietuvos 
prisijungę, dabar tos dalys nuo jų atima­
mos, nes jos nepriklausė jiems.

Kas nežino, kaip griežtai ir narsiai 
ukrainiečiai kovojo prieš Lenkijos val­
džią, kaip jie stengėsi pasiliuosuoti? Kas 
nežino kaip Lietuva norėjo Vilniaus, kaip 
lietuviai kovojo už jo išlaisvinmą? Taip 
buvo ir su baltarusiais.

Po šio karo tokie vienos tautos prijun­
gimai kitai nebus leisti ir tuo kivirčiai ir 
kovos tarp tų tautų nyks.

APŽVALGA URMO‘VILNIES" SKAITYTOJAI

Rytprūsiy “Lidice”
Rytų Prūsijos miestukas Nemmersdorf 

susilaukė to likimo, kokis nutiko Lidice, 
Čekoslovakijoj, ir Šimaičius ir Miliūnus, 
Lietuvoje. Jo gyventojai atsisakė eva­
kuotis artinantis Sovietų kariuomenei, 
tai Himmleris įsakė savo gengsteriams 
sudeginti miestuką su jo gyventojais.

Bijodamas, kad tatai gali baisiai blogai 
paveikti į vokiečius, Goebbelsas per radiją 
skelbė, kad Raudonoji Armija sudegino 
miestuką, bet Raudonoji Armija dar ne­
buvo priėjus' jį, kuomet jis sudegintas.

Nacių karo kriminalistai taigi naikina 
nevien kitų šalių kaimus ir su visais jų 
gyventojais, bet jie tai daro su Vokieti­
jos kaimais ir miesteliais.

Jie yra piktadariai kriminalistai. Už 
tai jie turės užmokėti gyvastimis.

Tolimesnis Kooperavimas
Proga 11 metų sukakties Amerikos 

pripažinimo SSSR New Yorke kalbėjo 
Edw; Stettinius, Valstybės Sekretoriaus 
pavaduotojas, Andrei Gromyko, SSSR 
ambasadorius Washingtone, taipgi lordas 
Halifax, Britanijos ambasadorius Wa- 
shingtone.

Jų kalbos per radiją transliuota. Jie 
visi pabrėžė svarbą tų trijų šalių koo- 
peravimo po karui. Pastebėtina, kad kal­
bos buvo veik vienodos., Ąjn^jūdiųimai 
pokarinio peirio^.^įękįpių supuolė į vie­
ną. O tai rodo, kad po karui kooperavi­
mas tarp tų valstybių bus taip geras, kaip 
dabar, o gal ir geresnis, nes visoms joms 
bus svarbu taiką išlaikyti, taipgi ir eko­
nominę lygsvarą išlaikyti. Jei vienoj eko­
nominis gyvenimas kriktų, tas atsilieptų į 
visų jų ekonominį gyvenimą, joms dėlto 
reikės laikytis, gelbėti viena kitai.

Chicago Daily Times kreipia dėmesio į 
tas kalbas ir sako, kad jas verta užrekor- 
duoti. Nors taika, geri santikiai ant kalbų 
nesiremia, bet kalbos dažnai atspindi tuos 
santikius.

Trijų valstybių diplomatų, svarbių par­
eigūnų kalbų supuolimas rodo, kad tos 
valstybės geriausia sutaria, kooperuoja.

Tai yra labai svarbu ateičiai.
Nemažai yra žmonių, kurie savo politi­

ką, savo ambicijas laiko aukščiau taikos 
išlaikymo ir aukščio Amerikos gerbūvio, 
laukia Amerikos ir SSSR susikirtimų, 
manydami iš to pasinaudoti. Bet jie vy- 
liasi. Jų norai neišsipildys. Jei pildytųsi, 
jie irgi nesidžiaugtų, bet to nebus.

Mūsų valdžia nekreips dėmesio į norus 
ir ambicijas anti-sovietinių elementų, ku­
rie ir gyvena tik tam, kad puldinėti SSSR, 
kad teršti ją, kad kurstyti prieš ją. Jie 
nepagalvoja, kad tai yra blėdinga ir 
Amerikai.

Jų žiopčiojimai ir pasiliks vien žjop- 
čiojimais.

KAIP JUOS TAS 
KANKINA.

Skelbiant Roosevelto lai­
mėjimą, ir pažymėjus Ame­
rikos gerus santikius su 
SSSR, fašistinė “Dirva”, 
(lapkričio 17) guodžiasi:

“Jeigu už pagalbą prieš Vo­
kietiją Bolševikijai atiduo­
damos kultūringos Europos 
tautos, nei kiek netenka abe­
joti, kad už pagalbą prieš Ja­
poniją Bolševikijai visai ra­
miai bus paaukauti didžiuliai 

♦Azijos plotai,? netgi, gal būt, 
Kinijos.”.

Bolševikijai niekas nieko 
neatiduoda. Kaip tik prie­
šingai, bolševikija liuosuoja 
Europos tautas iš nacių oku­
pacijos jungo; ir atiduoda 
joms laisvę.

Tuo savo raudojimu “Dir­
va” pripažysta, kad Ameri­
ka ir Britanija nepildo 
Amerikos lietuvių fašistų ir 
tarybininkų reikalavimo at­
skirti Lietuvą ’ nuo Sovietų 
Sąjungos. Lietuvos žmonės 
patys nusibalsavo prisidėti 
prie SSSR, bet lietuvių fa­
šistai ir kiti atžagareiviai 
nenori to pripažinti ir nori, 
kad Amerika ir Britanija at­
skirtų Lietuvą ir pavestų 
jiems valdyti.
■!>'Savaitraštis “Amerika” ir­
gi nusiminus. Tas laikraštis 
išmetinėja:

“Stalinas turėjo ko pasi­
džiaugti revoliucijos 27 metų 
sukakties iškilmėse. Jo vado­
vaujama Sovietų Sąjunga 
šiandien yra „didžiulė pajėga 
netik Europoje, bet ir visame 
pasauly. Ta jėga kasdien di­
dėja.

“Stalinas kalbėjo apie So­
vietų norą taikos visam pa­
sauliui, apie norą gyventi lai­
koje ir draugiškume su kai­
myninėmis valstybėmis.

“Pagaliau, ir Japoniją jis 
viešai pavadino užpuolike.

“Visa tai gražu. Bet ar ga­
lima tikėti tos kalbos nuošir­
dumu?

“Maršalas Stalinas savo 
kalboje Lietuvą, Latviją ir 
Estiją vadino sovietinėmis 
valstybėmis, Sovietų Sąjun­
gos dalimis. Jis negali nežino­
ti, kad jo vadovaujama rau­
donoji armija 1940 metų bir­
želio mėnesį okupavo savo 
kaimynes valstybes, kad Lie­
tuva niekada nenorėjo ir ne­
nori jokiam .savo kaimynui 
vergauti nei priešu būti.”

Sovietai Lietuvos ir kitų 
Pabalti jos šalių neokupavo. 
Pirmiausia Lietuvos (taip ir

Latvijos ir Estijos) senos 
valdžios griuvo. Buvo įsteig­
ta naujos valdžios, demokra­
tiškos. Po to Pabaltijo žmo­
nės ėmė demonstruoti už 
prisidėjimą prie SSSR.

Esamos valdžios leido 
žmonėms balsuoti tą klausi­
mą, ir milžiniška dauguma 
nutarė prisidėti. Ir taip Pa- 
balčio šalys tapo tarybinė­
mis respublikomis.

Tai nėra jokis okupavi­
mas tų kraštų, tai yra tų 
kraštų žmonių prisidėjimas 
prie SSSR.

“Amerikai” nepatinka, 
kad SSSR yra galinga, turi 
kuo džiaugtis minėdama sa­
vo 27 metų‘sukaktį.

Tas, žinoma, nepatinka ir 
naciams, bet kas to paiso.

Jei SSSR būtų buvus silp­
na šiandien jau ir mūsų ar­
mijos didelė dalis gal būtų 
išmušta ir karas eitų gal jau 
arti mūsų šalies.

Pasaulis taigi džiaugiasi, 
kad SSSR yra galinga, kad 
ji buvo galinga, nes tas davė 
mirtiną smūgį Hitlerio ar­
mijai ir tuo būdu demokra­
tija išgelbėta, milionai mūsų 
jaunų vyrų pasiliks gyvi. 
Milionai kitų šalių vyrų liks 
gyvi.

Ta kova Sovietų Sąjungai 
atsiėjo milionus gyvasčių ir 
didelius sunkumus.

Kas gi nesidžiaugs bai­
giant tą kovą laimėti?

Jei “Amerikai” ir kitiems 
tokiems laikraščiams rūpėtų 
demokratija, Amerikos ir 
jos idealai, jie taip pat 
džiaugtųsi. Deja, jai matyti 
labiausia rūpi sugrąžinti 
Lietuvon senas nedemokra­
tiškas režimas, ir toliau Lie­
tuvos žmones laikyti varge, 
išnaudojime.

Leipzigo Meras Gyvas
SU 9-TĄJA ARMIJA.—Jan­

kių nelaisvėn . pateko karys 
Goerdeler, anūkas D-ro K. 
Goerdeler, buvusio Leipcigo me­
ro. Anūkas tvirtina, kad D-ras 
Goerdeler paspruko iš nacių na­
gų.

(Pirmiau buvo pranešta, kad 
Dr. Goerdeler suušaudytas.)

Ispanijoj Masiniai Areštai
PARYŽIUS, Lapkr. 19.—Vi­

soj Ispanijoj vyksta masiniai 
areštai. Areštuojami ir tie, ku­
rie pirmiau buvo paleisti iš ka­
lėjimo.

Koncentracijos stovykla ties 
San Sebastian perpildyta.

Seville padegta dirbtuvės, dir­
bančios vokiečių karo mašinai.

“Gerb. Draugai: čia pri- 
siunčiu dvi panaujintas pre­
numeratas, M. Vasilkos ir 
H. Cook. Draugiškai, Anton 
Mikelionis, Gary, Ind.”

“Gerb. ‘V.’ Adm.: Siunčiu 
dvi prenumeratas, vieną pa- 
nauijntą, o kitą naują jr 
meldžiu siuntinėt pastarą-, 
jam dienraštį per metus. Su 
pagarba, F. šaučiulis, W. 
Frankfort, Ill.”

“Brangūs Draugai: Pa­
siunčiu jums vieną atnaujin­
tą prenumeratą, ir tikiuosi 
gal gausiu naujų. Draugiš­
kai, Sam Paberalis, Wind­
sor, Canada.”

“Malonūs Draugai: Šiuo- 
mi prisiunčiu čekį $10, už 
prenumeratą šeši ir keturis 
dolerius dėl Lietuvos nuo 
karo nukentėjusių. Nuo 
ūkės persikėliau į Euclid, 
Ohio. Draugiškai, Geo. Da­
nis.”

“Gerb. Adm.: čia siunčiu 
du dolerius dėl namo skolos 
išmokėjimo. Turiu dirbti iL 
gas valandas, tai siunčiu pi­
nigais. Su pagarba, A. Nash- 
lėnas, Spring Valley, Ill.”

Pastebime visiems, kad 
pinigų paprastuose laiškuo­
se nesiųstumet, nes už tokį 
siuntinį paštas neatsako ir 
būna atsitikimų, kad taip 
siunčiami pinigai “Vilnies” 
Adm. nepasiekia.

“Gerb. Tamstos: čia siun­
čiu naujo skaitytojo prenu- 

i meratą ir meldžiu greitai jai 
siuntinėti. Draugiškai, S. 
Vaišnoras, Hammond, Ind.”

“Gerb. ‘V.’ Adm.: Esu 
linksma, kad čia be panauji- 
nimų siunčiu tris naujas pre­
numeratas. Prisiųskite dau-_ 
giau pakvitavimo knygučių. 
Draugiškai, M. Smitrevičie- 
nė, Detroit, Mich.”

“Gerb. Adm.: Siunčiu 
prenumeratą, už 1945 m. V. 
Kalendorių ir dolerį dėl 
dienraščio reikalų. Su pa­
garba, Alex Krasinski, Dės 
Moines, Iowa,”

“Gerb. Adm.: Prisiunčiu 
čekį $6 už naujo skaitytojo 
prenumeratą ant čielų metų. 
Su pagarba, George Brak- 
nis, Pontiac, Mich.”

“Gerb. Vilniečiai: Malonė­
kite prisiųsti 50 egzemplio­
rių V. Kalendorių LLD 145 
kuopai dėl platinimo. Drau­

gai, nevėluokit, kuomet gau­
name pirm Naujų Metų, tai 
lengviau parduoti. Draugiš­
kai, M. Bush, Inglewood, 
Calif.”

“Gerb. Adm.: čia siunčiu 
$17; $10 yra Joe Mikučionio 
už prenumeratą ir mano $7; 
prenumerata ir doleris ‘Vil­
nies’ reikalams. Su guodone, 
Petras Aleksėjūnas, Meno­
minee, Mich.”

“Gerb. ‘V.’ Adm.: Aš 
tamstoms prisiunčiu $20, tai 
bus prenumerata už šiuos ir 
kitus metus. Dovanokit, kad 
užtrukau su panaujinimu. 
Taipgi dėkui už paraginimą, 
čia uždėjau ir nuošimtį, tai 
nebus jau taip blogai. Su pa­
garba, P. Aldukis, Ę. Mon­
treal, Canada.”

“‘Vilnies’ Adm.: čia pa­
naujinu prenumeratą ir pri­
dedu $5 dėl ‘Vilnies’ namo 
fondo. Bandysiu matyt ki­
tus skaitytojus. Draugiškai, 
M. ir M. Paulauskai, Auro­
ra, III.”

“Gerb. ‘Vilnies’ Adm.: 
Siunčiu $10 yž dienrąščio 
prenumeratą. Su pagarba, 
Stasys V. Bakanauskas, 
Worcester, Mass.

“Gerb. J, Mažeika: Čia ra­
site dviejų skaitytojų pa­
naujintas prenumeratas ir 
kitų dviejų naujas, kur su 
pagelba kitų draugų gavome 
du naujus skaitytopjus, tad 
pasididins mūsų skaitytojų 
šeima. Su draugiškais linkė­
jimais, Charles Kiselis, Ra­
cine, Wis.”

Raciniečių gražų pavyzdį 
galėtų pasekti ir kitų kolo­
nijų veikėjai. Kodėl gi ne­
susitarti keliem draugam ir 
aplankyt vietos lietuvius, 
kurie “Vilnies” dar neskaito.

Brangūs “Vilnies” skaity­
tojai! Susieikite du-trys ir 
planuokite, tarkitės, kaip jū­
sų kolonijoj gavus naują 
skaitytoją, Nes, “kur du 
stos, visados” galima tikslas 
atsiekti lengviau.

“Vilnies” Adm.

NEW YORK. — Socialistų 
partijos centras išleido popier­
galį kuriame aštriai smerkia 
prezidentą Rooseevltą. Socialis­
tai nenori verstino kareiviavi­
mo.

Dienraščio 
Skaitytojams

ŠIUO TARPU eina dienraščio Vilnies 
vajus gavimui naujų skaitytojų ir panau- 
jinimui senų. Prašome visus Vilnies skai­
tytojus, kur tik yra lietuvių, dar neskai­
tančius Vilnies pakalbinti užsirašyti. Tuo- 
mi ne vien dienraščiui pasitarnausite, bet 
ir apšvietos darbą paplėsite, o taipgi ir 
karo pastangas padėsite didinti. Pasi- 
stengkite, pabandykite.

NEI minutą nepamirškime, kad dabar 
eina Jubiliejinis LDS vajus., Jei dar ne­
priklausote šiai pažangiai apdraudos ir 
pašalpos organizacijai, dabar geriausias 
laikas prisirašyti.

Būrys nacių gestapininkų varomi į sunkiųjų darbų stovyklą Olandijoje. Arti per ket­
verius mėtys jie buvo absoliučiai valdovai Olandijos. Dabar dalykai jau pasikeitė. Pa­

tys aršieji jų bus teisimai ir susilauks užpelnytos bausmės.

Geriausias būdas atžymėti Hitle­
rio sumušimą yra pasiperkant eks­
tra Karo Boną. Nesuskaitomuose 
tūkstančiuose amerikiečių namų 
šiandien pergyvenama liūdesio ir 
pasididžiavimo valandos. Iš šių na­
mų yra kilę narsieji kovotojai, ku­

rie jau krito karo 
lauke, kad mes 
galėtume žmoniš­
kai gyventi ir 
kad užtikrinti 
mums pergalę 
ant priešo.

Ęet dar daug 
reikės prakaito ir 
kraujo, daug do­
lerių investuotų 
j Karo Bonus, iki 

japoniškieji barbarai bus galutinai 
paklupdyti. Kiekis pralieto krau­
jo ir ašarų atsiekimui pergalės Pa- 
cifike priklausys nuo to, kiek mes 
investuosime i Karinės Paskolos 
Bonus.

šeštosios Valstybinės Paskolos 
vajuje naudojamas simbolis yra — 
bomba, tiksliai kertant japonų “už­
tekančios saulės” emblemon. Bet 
tas išsipildys tik tada, jei kiekvie­
nas atliksime savo užduot}. Ne­
skaitant kiek lėšuoja išmokinimas 
tik vieno Sųperforto B-29 įgulos, 
pats bomberis lėšuoja $600,000. 
Dėlto mūsų vyriausybė ragina pi­
liečius investuoti mažiausia $100 
ekstra į Karo Bonus Šiame vajuje. 
Bent tiek mes galime lengvai pri­
sidėti laimėjimui pergales, už ku­
rią mūsų jauni giminaičiai ir drau­
gai kraują lieja.

—"Vilnies” Redakcija.
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DETROITO MOTERŲ PAŽANGOS KLIUBO CHO­
RO DIDŽIULIS KONCERTAS ŠĮ SEKMADIENI

Detroito pažangūs lietu­
viai visi gerai žino Moterų 
Pažangos Kliubą ir Chorą ir 
įvertina jo nenuilstančius 
darbus.

Šio karo laimėjimui jos 
mezga šiltus apvalkalus dėl 
Jungtinių Tautų kareivių. 
Jos taipgi renka drapanas 
dėl nuo karo. nukentėjusių 
Lietuvos žmonių. Tas drapa­
nas sutaiso, kur reikia su- 
siuvinėja, supakuoja i mai­
šus, o tai yra netaip lengvas 
darbas sulaukusioms pusės 
amžiaus moterims. Už tai
jos vertos netik pagarbos, 
bet ir finansinės paramos.

Mes kviečiame Detroito ir 
apielinkės lietuvius dalyvau­
ti Moterų Choro metiniame 
koncerte.

Nuo pat atsidarymo šio 
sezono choras Įdėjo daug 
darbo ir energijos išsimoki­
nimui naujų liaudies ir ka­
riškų dainelių dėl šito nepa­
prasto koncerto. Sakome 
nepaprasto todėl, kad pildy­
mui programo turėsime dvi 
viešnias iš Chicagos, kurių 
Detroito lietuviai labai se­
nai laukia išgirsti jų harmo­
ningas dainas, solo ir duetų. 
Dainuos A. Kenstavičienė ir 
K. Abekienė. Taipgi turė­
site progą išgirst rusų tau­
tybės detroitietį dainininką 
Michael Tarasuk (bariton 
lo.) Jis lietuviams mažai 
žinomas.

Michael Tarasuk

A. Kenstavičienė ir 
K. Abekienė.

šios pagarsėjusios daini­
ninkės dar nesenai gryžo iš 
Kalifornijos. Jos ten links­
mino nevien lietuvius, bet ir 
latvius, estus ir rusus. Be to, 
dainavo per radiją, kur 
klausėsi žymiausi Kalifor­
nijos artistai. Turėti tokias 
žymias artistes savo tarpe 
yra malonu ir tikimės, kad 
detroitiečiai ilgai atmins jų 
dalyvavimą su mumis.

Nepraleiskite nei vienas 
šios progos, nes paskui gai- 
lėsitės.

Beje nepamirškite jų pa­
klausyti dainuojant lapkri­
čio 26 d. ryte per Detroito 
Liet. Radijo Kliubo pro­
gramą.

Nepraleiskite progos iš­
girsti vieną iš geriausių 
operos dainininkų. Taipgi 
dainuos didžiulis Aido Cho­
ras. Bus ir kitokių Įvairių 
pamarginimų.

Tas viskas Įvyks šį septin- 
tadienį, lapkričio (Nov.) 26 

j d., Lietuvių Svetainėj, 25th 
ir W. Vernor Hy. Progra­
mas prasidės punktualiai 5 
vai. vakare. Po programo 
bus šokiai prie geros orkes- 
tros.

Įžangos tikietą iškalno 
perkant 75c., prie durų 85c., 
Įskaitant toksas.

Rengimo Komisijos 
Narė K. K.

Prezidentas Rooseveltas degasi cigaretą pirm eisiant į 
balsavimo būdelę užbalsuoti už prezidentą ir kitus kan­
didatus. Pasirašydamas baloto aplikaciją prezidentas 

savo užsiėmimą pažymėjo “gininkas.”

Kam Kreditas, 
Tai Kreditas
Tai Ne Išgyrimas, Bet Tei­
sybė ir Mano Įspūdis Apie 

Detroito Radijo Kliubą

Trečias puslapis.

Vieša Padėka
Draugijų svetainės palai­

kymui komitetas buvo su­
rengęs vakarienę spalio 29 

dieną svetainės naudai. 
Vakarienė buvo viena iš ge­
riausių, publika sėdėjo prie 
puikiai apdekoruotų stalų su 
gėlėmis ir su pasirenkamu 
maistu, kurio buvo iki valiai.

Visi atsilankiusieji buvo 
labai užganėdinti ta vaka­
riene, o komitetas užganė­
dintas tuomi, kad dėl palai­
kymo Draugijų Svetainės li­
ko pelno virš $100. Už ką 
komitetas taria viešą padė­
ką nevien dalyvavusiems va­
karienėje, bet kuo daugiau­
siai ypatoms, kurios su savo 
finansine ir medžiagine pa­
rama padarė tą vakarienę 
pasekminga.

Aukavo pinigais: C. Poce- 
vičia, M. Alvinienė, M. Juo- 
dakojienė, C. Jasilionienė, J. 
Daukus, P. Daubarienė, M. 
Smitrevičienė, A. Gyvienė, 
M. Labutienė, F. Petrušonis, 
O. Vaitiekūnienė, P. Vasilie- 
nė ir B. Klimas.

Aukavo visokiais valgo­
mais ir geriamais daiktais:

M. Laukaitis, J. Butėnas,

A. Adomaitienė, J. Juodai­
ti enė, A. Valavičienė, U. 
Jurkevičienė, M. Andrulie- 
nė, A. Bell, A. Litvinienė, N. 
Tamošiūnienė, Z. Dantienė, 
S. Nausėdienė, P. Jakštienė,
B. Brazauskas, J. Garelienė, 
L. Gugas, J. Aranuk, Mrs. 
Tunas, A. Gyvienė, M. Alvi­
nienė, A. Liminski, M. Labu­
tienė, L. Davis, A. Valantie- 
nė, M. Povilaitienė, J. Janu­
tienė ir Ch. Pocevičius.

Vardan Draugijų Svetai­
nės Komiteto tariame šir­
dingą ačiū visiems už aukas 
ir tiems, kurie dirbo tą va­
karą.

Z. Dantienė.

Per 50 Metų 
Išlaikė Karstą

BLAGDON, Anglija. — Senis 
Coleby nusipirko sau grabą 50 
metų atgal, kuomet daktaras 
jam pasakė, kad širdies liga jį 
tuoj nuvarys į kapus. Senis jau 
susilaukė 70 metų.

Atlankius Scottville, 
Mich., Lietuvių 
Ūkininkų Koloniją

Spalio 27 ir 28 d d. teko 
lankytis pas Scottville lietu­
vius ūkininkus. Ši kolonija 
per daug metų atsižymi sa­
vo veiklumu.

Smagu su jais pasidalinti 
mintimis. Daugumoj nusi­
statę demokratiškai. Ir net 
toki, kurie dar skaito “Ke­
leivį” ir “Naujienas”, nepa­
laiko tų laikraštėlių vadų 
politikos. Girdi, mes neskai­
tome visų jų nonsensų, tik 
pažiūrime lietuvių' šeimas 
liečiančių žinių, ypač ser­
gančių ir mirusių aprašy­
mus.

Apsistojau pas F. Žukus. 
Jie dabar gyvena Ludington, 
Mich., bet dėka F. Žukų ap­
lankėme labai daug ūkinin­
kų. Iš jų kolonijos, Įskaitant 
skaitytojus ir aukas, “Vil­
niai” parvežiau $103.10.’

Teko viešėtis pas L. Sta- 
kėnus. Onutė Stakėnienė pa­
kvietė pas juos paviešėti ir 
pasidalinti mintimis veiki­
mo klausime. Gražiai pavai­
šino ir prisidėjo su pagelba 
atlankyti ūkininkus Wm. 
Stakėnus.

Spalio 28 d. Įvyko prakal­
bos, žmonių prisirinko gana 
daug. Buvo iš tolimesnių ko­
lonijų atvykę, kaip tai J. 
Podjun iš Luther, Mich., tai 
mano kaimynas.

Po prakalbų šeimininkės 
surengė skanių vaišių. No­
rėjau užgirsti Onutę Lapė- 
nienę deklamuojant, bet 
kaž kodėl ji nepadeklamavo.

Daugelio lietuvių sūnūs 
karinėse pareigose, tad visi 
trokšta, kad tik karas grei­
čiau būtų laimėtas.

Visi nusistatę už rėmimą 
prezidento Roosevelto karo 
laimėjimo politikos.

Jie pažadėjo atvažiuoti į 
25 metų jubiliejinį “Vilnies” 
koncertą.

Beje, širdingai rūpinasi 
Lietuvos liaudies rėmimu.

Malonu pasimatyti buvo 
su gerais lietuviais.

Julija.

Liūdna Keturių
Metų Sukaktis

Nėra skaudesnio gyveni­
me Įvykio, kaip netekti my­
limo vyro ir tėvo.

Lapkričio 20 d., 1940 me­
tais, žiaurioji mirtis išplėšė 
iš gyvųjų tarpo mano myli­
mą vyrą ir vaikų tėvą, Joną 
Vidrinskį.

Nors jau prabėgo keturi 
metai, bet gailestis ir-ilgėsis 
vis slegia mūsų širdis.

Brangus vyre ir tėve, nie­
kados mes tavęs nepamirši­
me ir liūdėsimė be tavęs!

Tebūna tau'lengva šaltoji 
šios šalies žemelė, mes puo­
šime tavo kapą ir turėsime 
tavo vardą savo širdyse.

Nuliūdę liekame: 
žmona Petronėlė.
Vaikai: Joseph, Helen 

ir Nellie.

DETROIT, Mich.—Saky­
čiau, esu senas gyventojas 
Detroite, bet tai būtų klai­
dinga, nes daugeli metų pra­
leidau Chicagoj, o tik dabar 
sumaniau vėl apsigyventi 
Detroite, žinoma, ims biskį 
laiko sueiti senus frentus ir 
su kitais panaujint draugiš­
kumus.

Pirmą sekmadienį gavau 
įspūdį besiklausydamas De­
troito Lietuvių Radio Kliu­
bo programo. Tai buvo sek­
madienį, lapkričio 19. Well, 
Chicagoje daug lietuviškų 
programų, gražių programų, 
ypatingai vilniečių. Bet, 
f rentai, pasakysiu teisybę: 
Detroitas neatsilieka, taip 
pat turi šaunių vyrų, moterų 
ir merginų. Ir sakysiu, kam 
jau priklauso kreditas, tam 
ir turi būti atiduotas kredi­
tas.

Pereitą sekmadienį pro­
gramas išpildytas vien drau­
gų Zigmantų šeimos meni­
nėm pastangom: motina, tė­
vas, duktė ir sūnus! Tai šei­
myna! Turėk keletą tokių 
šeimynų, tai kalnus galėtum 
nuverst! Gražiai dainavo; 
sutartingai, harmoningai.

“Vilnies” frentam štai ką 
turiu pasakyti: Sekančiam 
“Vilnies” koncertui, vyru­
čiai, pakvieskite dainuoti 
Miss Zigmantaitę. Nė jūs, 
nė publika nenusivils.

Drg. Masys, senas mano 
frentas, tikrai profesionališ­
kas anaunseris. Komerci- 
niem garsinimam, perstaty­
mui programo dalyvių, visa­
da reikia tokio balso tono 
kaip d. Masys turi.

Tai tiek šiam kartui.
—St. Butkus.

Nubaudė Rūkorius
Brooklyn, N. Y. — Brook­

lyn© teisme pereitą trečia­
dienį 139 asmenys nubausti 
pasimokėti po $10 už rūky­
mą krautuvėse. Prie to, tei­
sėjas perspėjo, kad jeigu ku­
ris būtų pagautas antru kar­
tu, bausmės bus daug di­
desnės.

“Neatsargiai numestas ci- 
garetas gali būti priežasti­
mi tragiško gaisro,” sakė 
teisėjas.

Šiame nuteistųjų būryje 
buvo 73 vyrai ir 66 moterys.

Kiti 19 asmenų nuteisti 
pasimokėti po $1 už rūkymą 
subvėj. šioje grupėje buvo 2 
moterys ir 17 vyrų.

Argentina 
Militarizuojasi

BUENOS AIRES. — Argenti- 
nos valdžia išleido ukazą apie 
karinį vaikų apmokymą. Per 
militarinę šerengą varys visus 
vaikus, kuriems sueis 12 metų. 
20-ties metų jaunuoliai bus 
imami kariuomenėn. Verstino 
tarnavimo terminas du metai.

VATIKANO MIESTAS. — 
Popiežius pusę valandos tarėsi 
su McMillanu, Aliantų Komisi­
jos vadu.

SALT LAKE CITY. — Utah 
gubernatorium išrinktas demo­
kratas Herbert Maw.

Jis gavo tik 1,080 balsų dau­
giau negu republikonas Brack­
en Lee.

Lietuvis Dentistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue

Detroit, Michigan

TELEPHONES:

Office—Garfield 7190 
Home—Evergreen 6149

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 ils 12 tyto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

DR. A. A. MINSKAS

A. M. KISONO
Aptieka 

DRUG STORE

8910 Jos. Campau

CH1ROPRAKTIKAS 
1687 Clark 

Detroit, Mich.

Telephone Lafayette 8554

DR. J. B. RYDZAUSKAS
‘Gydytojas, Chirurgas ir Akušeris
VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro 

Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: • 
elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 

ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.
12170 Jos Campau Hamtramck, Mich.

Telefonas: Townsend 6-1600

WASHINGTON, Lapkr. 19.— 
Kainų Adrifinistracija praneša, 
kad Amerikoj yra 4,649,000 ka­
vos maišų.

Kavos dabar daugiau negu 6 
mėnesiai atgal.

GUAYAQUIL, Lapkr. 20. — 
Valdžia praneša apie suareštavi­
mą daugelio asmenų, įtariamų 
subversyvėj veikloj. Areštai Įvy­
ko Guayaquil, Quinto ir Cuenca.

JAU LAIKAS UŽSISAKYTI

"VILNIES" KALENDORIŲ
1945 METAMS

(Prirengė L. Jonikas)

Metinė Informacijų Knyga, Vilnies Kalendo­
rius 1945 metams, jau spausdinamas. Kaip 
ir praeityje, ateinančių metų Kalendorius bus 
neišsemiamas informacijų šaltinis.

Be daugybės kalendoriškų informacijų, ja­
me telpa visa eilė straipsnių, eilėraščių ir vaiz­
delių pačių geriausių lietuvių liaudies auto­
rių. Iš laisvosios Tarybinės Lietuvos sosti­
nės Vilniaus gavome pluoštą raštų Kalendo­
riui nuo mėgiamųjų mūsų bendradarbių 
Venclovos, Nėries, Puzono, Pakarklio, Cvir­
kos, Korsako, Marcinkevičiaus ir kitų.

Kalendoriuje telpa svarbūs raštai visiems 
gerai žinomų amerikiečių lietuvių literatų, 
kaip tai: Jasilionio, Dr. Petrikos, Metelionio ir 
kitų.

Kalendorius papuoštas paveikslais, ką tik 
gautais iš Lietuvos.

žodžiu sakant, tai didžiulė knyga, kupina 
Įvairiausių informacijų, straipsnių ir dailio­
sios literatūros.

Kaina tik 35c egzempliorius. Organizaci­
joms ir literatūros platintojams, imant ne- 
mažiaus kaip 5 egzempliorius, duodame 20% 
nuolaidą.

Užsakymus siųskite tuojaus adresuodami:

“VILNIS”
3116 South Halsted Street 

Chicago 8, Illinois

DETROITO DARBININKŲ 
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant) 

PIRMAS SKYRIUS
2934 Yemans SL, Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS SKYRIUS
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktį
Mūsų Obalsis: Šviežias ir Sveikas Maistas 

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo. 
Dėl gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUV8

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai Šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE CEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

Ceverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

TEL. HOGARTH 5495 NOTARY PUBLIC I

PAUL MOLIS
REAL ESTATE — MORTGAGES — LAND CONTRACTS

Fire, Life. Automobile, Plate Glass. Windstorm & War Damage Insurance
13152 Stoepell Ave., Detroit, Mich.

(Arti Davison ir Livemois) |

KVIETKININKAS

F.LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduo.iam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985

3
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STOKITE VILNIES VAJAUS DARBAN
DAR SEPTYNI VEIKĖJAI STOJO VAJAUS DARBAN

Per Kelias Dienas Gauta 12 Naujų Skaitytojų
LLD 86 kuopa, pasidarbavimu Andrulienės, baigia pa- - 

vyti Smitrevičienę.
Mažeika ir Prūseika su Dauderiu lenktyniuoja.
Gražiai pasidarbavo Stukienė; ji nauja vajininkė.
Gerai dirba ir Mrs. Zald, Grand Rapids’o grupė, Kiselis, 

Paulauskas, Baltutis ir širdukas.
Naujai stojo vajun:
LLD 57 Kp., Cleveland
L. Mališauskas, K. Pakšienė, A. Markevičius, J. Al- 

bauskas, B. Kirstukas ir M. Urba.
Clevelande net keli naujai stojo darban. Reikia laukti 

gerų pasekmių.
Pernykštį vajų iki šiol pralenkėme mažiau 7,000 pt. 

Reiškia, vajaus tempas kaip lėtėja. Reikia paskubinti.
Vajuj dalyvauja arti 70 žmonių. Reikia kad bent 100 

dalyvautų.
šiuo tarpu vajus stovi taip:

Vajininkas Turi Punktų
Mary SmitreviČienė, Detroit.................................  2,673
LLD 86 Kp., Chicago North Side ...................... 2,331
P. Dauderis, Chicago ............................................. 1,630
John Mažeika, Chicago ........................-...............  1,306
L. Prūseika, Chicago..................................................1,139
K. Stukienė, Chicago (Marquette Park) ............... 964
Grand Rapids Vajininkai ......................................... 828
F. Puodžiūnas, Roseland ..._......................  787
K. Lagūnas, Springfield, Ill......................................787
E. Zald, Cicero ...........................................................  600 1
J. Skeberdytė, Chicago ............................................. 566
Marcella Janulis, Detroit ......................................... 535 1
J. Kalas, Cleveland, 0..................................................  530 s
P. Sprindis, Kenosha................. . ................................. 408 ,
L. Matuz, Chicago, Ill...........................  406
LLD 22 Kp., Cleveland, 0.............................................401
K. Starevicienė, Maywood, Ill.................................... 372 1
P. Baltutis, Chicago......................................................352
J. Rūbas, Middlefield, Ohio........................................  345 «
K. Lawdanskas, Rockford, Ill........... ........................ 338 į
Martha Plečkaitis, Chicago........................................  336 ,
LLD 145 Kp., Los Angeles, Cal.......... .....................  324
C. Kiselis, Racine, Wis...............................................  303
J. Paulauskas, Waukegan ........................................  262 .
J. P. Stanley, Chicago................................................  240 »
U. Gvergždienė, Benton..................................  241
C. Abek, Chicago ........................................................ 222
M. Baltrušaitis, Seattle, Wash...................................  192 !
M. Girdžiuvienė, Collinsville, Ill................................ 183 ■
M. Tenikaitis, E. St. Louis, Ill.................................... 180
LLD 57 Kp., Cleveland ............................................  180
C. Žvinakienė, W. Frankfort ............................  168 .

L Zeiglerio Grupė......... ........7........................................ 162
A. Matukiitis, Chicago ............................................  162
Sophie Mažeikienė, Chicago, Ill.....................................152
J. Skerston, St. Louis, Mo........................................... 146
M. Tvaska, Dearborn, Mich..................................... 144
C. Yutis, Sheboygan, Wis. ......................................... 144
E. Jurgaitienė, Chicago......*..................................... 144
J. Gugas, Detroit ........................................................ 141
F. Wilkas, Wilmerding, Pa........................................ 130
F. šaučiulis, W. Frankfort, Ill.................................... 119
J. Mališauskas, Gary, Ind........................................ 117
A. Latonis, Springfield, Ill............................’............ 114
J. Luebikis, Detroit.................................................... 108
A. Mikelionis, Gary, Ind............................................... 97
J. širvinskas, Detroit......................................................96
Širdukas ir Česnakas, Chicago .................................  96
A. Jakienė, Chicago.........................................................88
F. Kontenis, Rochester, N. Y....................................  86
A. Andrulevičius, W. Hazleton, Pa.............................. 84
F. Sakovich, Zeigler, Ill............................................... 84
J. Margis, Frankville, Wis............................................. 84
E. Strazdas ...........................................-...................... 89
Žukas, F., Ludington, Mich.................. •........................72
P. Alexynas, Menominee, Mich......................................64
D. P. Lekovich, Pittsburgh ......................................... 62
K. Pakšienė, Kenosha, Wis........................................ 60
LLD 188 kp., Detroit, Mich. ..................................... 60
J. Braknis, Pontiac, Mich................ ........................... 60
S. Waišnorius, Hammond, Ind.................................... 60
T. Dabulskis, Chicago .................................................... 56
G. Rakauskas, E. Chicago, Ind................................. 50
A. Markevičius, Canada ............................................ 48
J. Albauskas, Chicago Heights, Ill............................. 48
C. Dargus, Cleveland ................................................ 48
P. Žirgulis, Rochester, N. Y..........................................48
F. Abek, Chicago........................................................ 40
B. Kirstukas, Cleveland ............................................  35
J. Gelgaudas, Chicago ................................    32
J. Julius, Moline, Ill.........................................................32
S. Kuzmickas, Shenandoah, Pa..................................... 26
M. Urba, Pittsburgh, Pa...........................................  24

• J. Paberalis, Canada .................................................... 24
K. Valatka, Cleveland, 0.................................................24

« Per Ofisą ...................................................-............ 7,077
Viso ....;.........................................   30,781

Pereitų metų šiuo laiku ........................... '........  23,944
Šiemet turime daugiau.............................................. 6,837
Naujų skaitytojų gavo: L. Prūseika 3; U. Andrulienė 

3; per Ofisą 2; B. Kirstukas 1; P. Kurulis 1; K. Pakšienė 
1; P. Baltutis 1.

Kas sekantis gaus naujų skaitytojų?
Seni vilniečiai, seni veikėjai, prisidėkite prie šio svar­

baus darbo.
Pradžioj sekančių metų švęsime 25 metų Vilnies ju­

biliejų, prisidėkite prie jo atžymėjimo gavimu naujo skai­
tytojo.

Stokite darban dabar, neatidėliokite.

Amerikos lakūnai, internuoti Šveicarijoje. Šveicarija, mat, skaitosi neutrali ir netyčia 
ten patekusius karius internuoja iki karo pabaigos. Amerikiečių lakūnų ten esą apie 600 
Jie ten priverstinai nusileido gryždami Anglijon iš Vokietijos po bombardavimo misijų. 
Viršuje matosi pačių lakūnų suorganizuotas orchestras, o apačioje būrys jų susėdę klau­

sosi šveicaro profesoriaus prelekcijos.

PADĖKOS LAIŠKAI AMERIKIEČIAMS
1943, XII, 26. i 

Brangūs broliai lietuviai! į 
Jau treti metai, kaip mes, ( 

lietuviai, kuriems pavyko iš- t 
sigelbėti iš fašistinio, vergo­
vės jungo, esame susitelkę į į 
vieną kovingą būrį—mūsų s 
tautinę diviziją. 1

Mes šventai pildome mūsų 
senelių ir tėvelių priesaiką: 1 
Lietuvis nebuvo ir nebus ’ 
vergu. Kur tik priešas su- ' 
•tinka lietuvį—laisvės gynė- • 
ją, tai jis žino, kad ten jam i 
smūgis neišvengiamas.

Senovėje mūsų prabočiai . 
susijungę su laisvę mylin- ' 
čiom tautom sudavė mirti­
nus smūgius vokiečių kry­
žiuočiams—Žalgirio mūšis, 
Saulės mūšiai yra žinomi vi­
soj istorijoj.

Šioje karo eigoje kartu su 
visa Raudonąja Armija, va­
dovaujama drg. Stalino, 
duoda triuškinančius smū­
gius ir lietuviškas tautinis 
junginys, kuris padėjo lik­
viduoti vokiečių grupiruotę 
“Centraliniam fronte” ir 
Oriolo išlaisvinime.

Dėka Tarybų vyriausybės 
pastangoms, mūsų tautinis 
junginys šiuo laiku randasi 
artimiausiam fronto ruože 
nuo mūsų brangiosios tėvy­
nės Lietuvos. Nebetoli ta 
diena, kada kartu su Ameri- 

t ka ir Anglija iš rytų, pietų 
ir vakarų suduosime pasku­
tinį ir mirtiną smūgį priešui 
ir tada atsipalaidavę nuo pa- 

1 saulinio žmogėdros pančių 
' grįšime brangion tėvynėn 
i Lietuvon.
į Mieli broliai! Dėkuojame 
i jum už atsiųstuosius siunti- 
1 nius, kurie primena asmeni- 
> nį brolišką linkėjimą atsiųs- 
j tą iš tolimo krašto per van­

denynus ir jūras. Kiekvie­
nas jūsų broliškas žodis mus 
dar daugiau užgrūdina ir 
skatina be gailesčio naikinti 
amžinuosius mūsų tautos 
piešus, vokiečius fašistus.

Tegul šitas laiškas būna 
pasižadėjimas eilinio lietu­
vių junginio kareivio, kad 
dėsime visas jėgas, o jei rei­
kės ir gyvybę, kad kuo grei­
čiau sumušti pasaulinį fa­
šizmą ir išlaisvinti mūsų 
brangią tėvynę Lietuvą.

Broliai Zilbermanai. 
Polevaja počta, 39970 šč., 

I. M. Zilbermanu.

man dovanas. Kaip džiugu 
yra gauti ką nors iš tolimų 
draugų. Visa tai rodo, kad 
tikslas mūsų yra vienas.

Esu 45 mm. prieštankinio 
pabūklo taikytojas. Tankiai 
susieina žvilgsniai su žiau­
riais vokiečių žvilgsniais.

Atvykau į karių eiles kar­
tu su tėvu. Tėvas mano žuvo 

; vasaros kautynėse. Lietuvoj 
liko motina ir sesutė. Kažin 

. ar jie dar gyvi? Jūs negalite 
įsivaizduoti vokiečių žiauru­
mų ir fronte ir užnugary. Jų 

, tikslas yra vienas—naikinti 
1 ir deginti viską, kas yra ne­

vokiška. Širdis nebegali iš­
kęsti tokių žiaurumų.

Laukiame, kada išmuš ta 
’ valanda. Mes iš rytų, o jūs iš 

vakarų bendrū smūgiu už­
baigsim bendrą mūsų prie- 

1 šą. Paskutinėse kautynėse 
sudaužiau du kulkosvaidžių 

’ lizdus ir vieną orlekoną. Esu 
apdovanotas medaliu už 
narsumą.

Tikiuos bei pasižadu dar 
daugiau triuškinti vokiškus 
grobikus iki išlaisvinsim vi­
sas laisvę mylinčias tautas.

Viso geriausio.
Rašykite daugiau, nes 

frontovikui laiškas, tai yra 
dokumentas.

L. A. Egelmanas.
Polevaja počta, 68573 P., 

L. A. Egelmanas.

Emilija Normant 
Aukavo Raud. Kryžiui

Nuoširdžių lietuvių aukų 
prašyti nereikia; jie patys 
aukauja, kas kam nori ir ga­
li. Štai aną sekmadienį mi­
tinge dalyvauja Emilija Nor­
mant. Be jokio prisiminimo 
ji paduoda du dolerių ir sa­
ko : “Skiriu Raudonajam 
Kryžiui.”

Tai ne pirmas tokis pasi­
elgimas Emilijos Normant. 
Veik kiekvieną kartą susi­
tikusi vilnietį bile masinia­
me mitinge arba parengime 
ji aukauja tai “Vilniai,” tai 
Lietuvos pagelbai arba ki­
tiem svarbiam tikslam.

Tokių nuoširdžių lietuvių 
mes turime labai daug. Jų 

I nei kalbinti nereikia; jie pa­
tys savo auką pasiūlo.

Dar Apie Cicero Molerp i 
Choro Parengimą i

Perstatymas “Anapus Ne- ‘ 
muno” labai patiko publikai 
ir daugelį pravirkdino. Kad ' 
buvo gerai suloštas parodo 
tas, kad publika labai ramiai 1 
užsilaikė ir klausėsi. Retai 
pasitaiko, kad drama būtų ' 
gerai s ulošta. Kartais ir 1 
dramą lošiant, publika pra­
deda juoktis. Ciceroj per- 1 
statant “Anapus Nemuno” ■ 
nei vienas nesijuokė, nes ak- i 
toriai gyvai atlošė patys įsi- : 
gyvenę savo rolėse. Tiesa, 
vieni lošė kiek silpniau kiti 
geriau. Rodos aiškiausiai ir 
geriausiai buvo girdėti, tai 
leitenanto rolėj Vitas Ju­
dzentavičius. J. Stulgaitis, 
A. Staškus ir N. černauskie- 
nė gerai lošė, bet užpakaly 
sėdint mažiaus girdėjosi, 
ypač sesutės balsas. Patar­
tina, kad vaidinant aktoriai 
susidomėtų garsumu kalbos, 
kad publika kuo aiškiausiai 
galėtų suprasti žodžius.

Tenka pagirti mokytoją ir 
lošėjus už tokį puikų persta­
tymą. Koncertinė dalis bu­
vo puikiai sutvarkyta ir taip 

i sklandžiai ėjo, kad niekur 
. nebuvo pauzos- nuobodumo.

Dainos atgaivino žmonių 
jausmus. Po perstatymo pir- 

> miausia pasirodė scenoje 
LKM Choras, vadovybėje O. 
Petrutienės. Sudainavo dvi 
dainas labai gražiai.

Sekantis ant scenos pasi­
rodė mūsų mylimos duetis- 
tės A. Dočkiėnė ir’ K. Stane- 

i vičienė. Nepaisant nuovar- 
5 gio, (nuo pat ryto jos dirbo
- prirengdamos maistą), jos
- vistiek gerai atliko; labai

harmoningai sudainavo ke-~ 
lėtą dainų.

Po jų pasirodė Aido Cho­
ras, vadovybėj Daratėlės Yu- 
den. Jis šauniai sudainavo 
3 dainas.

Visi laukėm kada išeis vy­
rų trio: P. Dauderis, P. Bur- 
dulis ir V. Judzentavičius. 
Vot štai ir sulaukėm!! Oho! 
Tai bent vyreliai. Nors dar 
tik pradėjo lavintis, bet jau 
pirmu pasirodymu puikiai 
sudainavo. Publika vis rei­
kalavo iš jų daugiau dainų. 
Vyručiai laikykities, nepasi­
duokit; neužilgo jūs pralenk­
site dainavime buvusią “mai- 
nerių grupę.” Ką sakai, Da- 
ratėle?

Paskutinis numeris tai iš 
tikro nustebino visus. Už­
dangai pamažu keliantis, 
vaizdavosi tamsi naktis. Mo­
terų Choro narės baltose 
suknelėse, ružavos gėlės 
plaukuose, nuliūdusios, gal­
vas nuleidusios vaizdavo 
Našlaitės Dainą. Sunku ir 
aprašyti, žodžiais išreikšti, 
kokia puiki, jaudinanti sce­
na. Visur pasigirdo ’ publi­
koj Ah!... Ah! Niunuoda- 
mos jos pradėjo, mokytojai 

pianu skambinant, uždan­
gai besileidžiant, niunuoda- 
mos užbaigė tą dainelę.

Tenka pagirti mokytoją, 
kad taip viską naujo sugal­
voja ir paįvairina dainas. 
Kitos choro dainos harmo­
ningai, gražiai išėjo. Publi­
kai patiko dainavimas “Ar 
Aš Tau Sese Nesakiau.” Sve­
tainė ūžte ūžė, kada dirigen­
tė Judzentavičienė atsisukus 
į publiką, sukamandavo vi­
sus uždainuoti.

Koncertas užsibaigė su 
Amerikos Himnu. Įteikta 
mokytojai D. Yuden du gėlių 
bukietai už jos nenuilstantį 
darbą.

Ilgai, ilgai pasiliks mūsų 
mintyse šis puikus parengi­
mas. Cicero moterim pri­
klauso didelis kreditas už jų 
darbštumą ir netingėjimą 
lavintis ir linksminti publi­
ką taip sėkmingai. Gražus 
moterų būrys. Laikykitės ir 
ateity linksminkite mus.

Dalyvė.

SVARBIOS KNYGOS
Daug Labų Dienų

LINKSMŲ EILIŲ IR DAINŲ 
RINKINYS

Kad žūtų vargas ir skaus­
mai—

Gyvenk, kovok ir dirbk 
linksmai!

Daug Labų Dienų autorius 
pasisako:
Vargų mokyklas ėjęs 
Gyveninio žiauriu keliu, 
Vargdienius pamylėjęs, 
Džiaugiuos, kad jiems rašyt

galiu!
Eilių ir dainų rinkinio au­

torius—Rojus M. židžiūnas.
Kaina 100 centų.

VIRĖJA 
Sutaisė K. Petrikienė

Kiekviena šeimininkė pri­
valo šią knygą (urėti savo na­
muose.

224 puslapiai, kaina $1.00, 
dabar galite gauti lik už 75c.

Lietuvių Kalbos 
Gramatika

Pritaikyta Amerikos Lietuviams
Sutaisė Dr. D. Pilka

Kaina____________________ $1.00

The New Lithuania
Aprašoma, kas dėjosi Lietuvoj, 

Smetonai pabėgus j Berlyną.
Parašė Anna Louise Strong.

Puslapių 64, kaina ........................ 10c

Gyvajai Lietuvai.
Eilės

LTS Valstybinė Leidykla, Maskva, 
1942. Eilių rinkinys: Liudas Gira, 
Salomėja Nėris, Antanas Venclo­
va, Kostas Korsakas, Jonas Šim­
kus, Eduardas Mieželaitis.

Eilės parašytos Lietuvai ken­
čiant nacių terorą—naikinimo me­
tu. 90 puslapių, kaina 35c.

Bukite Amerikos 
Piliečiais

Knygelė dėsto, kaip tapti Ameri­
kos piliečiu ir suprasti dcmokrąfi- 
jos veikimą; pilietybės pamokų 
naują knygutę parašė Chas P. 
Ką}. Kaina......................... ........  35c

English-Lithuanian 
Self-Instructor

Tai rankvedis angliškai kalban­
tiems mokytis lietuviškai. Taipgi 
gali pasinaudoti lietuviai, norintie­
ji mokytis anglų kalbos
Parašė DR. J. J. KAŠKIAUČIUS 
Puslapių 252, stipriais audimo 

apdarais, kaina $1.50.

25.12.43.
Dėkuoju jums už siųstas

LET'S FINISH
THE JOB­
BUY EXTRA 
BONDS TODAYI

Bolivijoj Nužnybo 
Suokalbi

LA PAZ.—Prezidento Villaro- 
el vyriausybė paskelbė susekusi 
ir likvidavusi suokalbį, kurio 
priešakyje stovėjo šalininkai bu­
vusio prezidento Penaranda.

Tarpe suareštuotų yra genero- 
Quilasroga ir pulkininkas Brito.

Tūli Musų 
Parazitai

Knyga 126 puslapių, parašyta Dr. 
A. Petrikos. Jinai aiškina apie 
žmonių parazitus: muses, uodus, 
niežus, erkes, blakes ir t.t. ir t.t., 
ir apie jų kenksmingumą, taipgi 
kaip juos išnaikinti. Labai nau­
dinga kiekvienam pasiskaityti. 
Kaina 50c

Liaudies Balsas
Vienatinis Kanados Lietuvių 
Laikraštis, Leidžiamas Spaudos 
Draugijos. Išeina Sykį į Savaitę.

PRENUMERATOS KAINA:
Kanadoj ir Didžiojoj Britanijoj me­

tams $3.00; pusei metų $1.50.

Amerikoj ir visur kitur met. $3.50; 
pusei metų $1.75.

LIAUDIES BALSAS
P. O. Station C, Box 1013, Toronto 3, Ont.,Canada

Pirmoji Pagelba 
Ligoj ir Nelaimėj

Šioj knygutėj yra keli desėtkai 
trumpų, gerų patarimų, nurodymų, 
ką daryti susirgus kokia nors liga, 
ką daryt nelaiminguose atsitiki­
muose. Dr. J. J. Kaškiaučius daug 
darbo padėjo, kol parašė šią labai 
svarbią patarimų knygelę.
Kaina------------------------------ $1.00

Alkoholis ir
Spiritiniai Gėralai
Šioj knygelėj Dr. J. J. Kaškiaučius 
nurodo, kaip i žmogaus kūną vei­
kia alkoholis ir įvairūs alkoholiniai 
gėralai. Kaina------------------- 501

Saugokitės Vėžio
Knygelėj aiškina: Kas tai yra vė­
žys, ligos priežastis, kaip pažinti 
vėžio ligą, gydymas ir kaip išveng­
ti tos baisios ligos. Parašė Dr. J. 
J. Kaškiaučius. Kaina....... 15c

“Vilnies Administracija
3116 S. Halsted St 

Chicago, Ill.

4



Lapkričio 22, 1944, No. 276.

OHIO LIETUVIŲ KONFERENCIJA ATLIKO
DIDŽIUS DARBUS DEL LIETUVOS ŽMONIŲ

Pasiuntė $1,483.84 Dėl Pundelių; Pasiuntė 106 Dėžes Dra­
panų, 3 Dėžes Muilo, 50 Kelinių; Raudonajam

Kryžiui Sukelta $501.00
Lapkričio 19 d., White 

Eagle salėj įvyko Ohio De­
mokratinių Lietuvių Konfe­
rencija dėlei išplėtimo di­
desnės veiklos teikimui pa­
geltos Lietuvos žmonėms. 
Nuo įvairių organizacijų 
(13) pribuvo 46 delegatai: 
kartu su sprendžiamu balsu 
buvo 50.

Konferencijų atidarė ko­
miteto pirmininkas J. Žebrys 
Jis, apibudinęs konferenci­
jos tikslą ir paskyręs man­
datų komisiją, pakvietė apie 
Lietuvos žmonių šelpimo 
darbą padaryti pranešimą 
K. Romandienę. Ji pažymė­
jo, kad atlikta daug ir gra­
žaus darbo. Padarė trumpą 
pranešimą J. žebrys, kad ko­
mitetas gerai veikė ir visuo­
menė gerai kooperavo. Jis 
pakvietė pakalbėti F. Abe- 
ką, “Vilnies” redaktorių, 
kuris konferencijoj dalyva­
vo kaipo svečias. Jis trumpa­
me pranešime pažymėjo, kad 
komitetas Lietuvai Pagelbos 
Teikimui puikiai veikia, kad 
jau šelpiamus Lietuvos žmo­
nes pasiekė 5-tas siuntinys. 
Prisiminė ir apie Bendrąjį 
Lietuvių šalpos Fondą, kad 
to fondo surinktos drapanos 
laikomos ir nesiunčiamos 
Lietuvos žmonėms. Kalbėto­
jas sakė, kad Amerikos lie­
tuvių bus pareiga kunigą 
Končių ir, jo komitetą pri­
versti atiduoti drapanas, 
kam jos buvo surinktos— 
Lietuvos žmonėms.

Konferencijos pirmininku 
liko išrinktas J. žebrys, se­
kretorium išrinktas P. Boi- 
ka, rezoliucijų komisijon iš­
rinkta iš: Radžiaus, P. Ne- 
muro ir J. Madisono.

Priėjus prie komiteto dar­
bų, J. Žebrys patiekė raštiš­
ką raportą apie tai, kiek su­
teikta paramos Lietuvos 
žmonėms. Dėl pundelių, dėl 
naujų drapanų nupirkimo 
surinkta ir pasiųsta į Cen- 
tralinį Komitetą, Brookly- 
nan, $1,483.84. Pasiųsta 106 
dėžės drapanų į sandėlį 
Brooklynan; 3 dėžės muilo, 
ir 48 kelinės. Gausų ir gražų 
raportą delegatai priėmė 
smarkiu delnų plojimu.

P.^Boika, komiteto sekre­
torius, paskaitė smulkme­
nišką raportą apie pasekmes 
visos eilės parengimų; pa­
rengimai visi gerai nusi­
sekė.

K. Romandienė patiekė 
platų pranešimą apie Rau­
donojo Kryžiaus rėmimą. Ji 
pažymėjo, kad talkos buvo 
gražios ir Raudonajam Kry­
žiui buvo įteikta auka $501. 
Tačiau kalbėtoja toliau pri­
siminė apie drapanų rinklia­
vų, jog toj srityje darbuoja­
si M. Gendrėnienė, K. Ro­
mandienė, J. Žebrys ir Pal­
tanavičienė. Pastaruoju lai­
ku pradėjo daug darbuotis 
N. Andrišiūnienė. Batelių 
taisyme daug pasidarbavo 
J. Stripeika.

Karo pastangų klausime 
kalbėjo P. Nemura, J. Pe­
trauskas, S. Mažanskas ir 
Madisonas. Jie nurodė, kad 
reikia pirkti karo bondsus.

Jie savo kalbose pažymėjo, 
kad organizacijos imtųsi 
pravesti agitaciją savo na­
riu ir abelnai publikos tarpe. 
S. Mažanskas davė įnešimą, 
kad pravesti agitaciją už 
pardavimą $100,000 vertės 
bondsų.

Einant prie konferencijos 
pabaigos, priimta rezoliu­
cijos:

Reikalauti, kad Bendras 
Lietuvių šelpimo Fondas ne­
atidėliojant pasiųstų drapa­
nas tam, kam jos buvo su­
rinktos—Lietuvos žmonėms; 
priimta rezoliucija reiškiant 
nesitenkinimą Karo Fondo 
paskyrimu $135,000 Kon­
čiaus fondui neva pabėgė­
liams nuo karo, kuomet to­
kių nėra; priimta rezoliuci­
ja užjautimui Lietuvos žmo­
nių sunkioj jų padėtyje ir 
pasižadėjimas teikti pagel- 
bą ateityje per komitetą, ku­
ris įsisteigė Lietuvoj su pir­
mininku S. Brašiškiu.

Gaspadinės patiekė kon­
ferencijos delegatams ska­
nius pietus. Konferenciją 
pasveikino J. J. Sodeikis su 
$3 aukų, Simanauskai su $10 
ir Bagdonas su $5.

Konferencija užsibaigė 
puikioj nuotaikoj. Vakare 
įvyko gražus koncertas ir 
prakalbos. Manau, kad kas 
kitas apie tai parašys.

Delegatas.

VILNIS

Naujosios Gvinėjos gyventojai pagelbsti amerikiečiams 
kariams išvilkti iš jūros pašautą japonų bomberj. Bom- 
berį paskui mūsų inžinieriai studijuoja, kad tiksliau nu­

stačius jo silpnąsias puses.

VISKO PO BISKĮ

Mirė Tamošius 
Kryžinauskas

Cleveland, Ohio.—Lapkri­
čio 12 d. pasimirė Tamošius 
Kryžinauskas, sulaukęs vos 
pusės amžiaus.

Lapkričio 15 d. likosi pa­
laidotas Lake View kapinė­
se, E. 118th Euclid avė.

Paliko nuliūdime dukterį 
Marijoną, brolį ir keturis 
švogerius: Urboną, Donora, 
Pa.; Martha Milius (Mi­
liauskas), Carick, Pa.; Ma­
ry Kavich, Duquesne, Pa., ir 
Janišauskus, Cleveland, O.

Laidotuvėse patarnavo 
laidotuvių direktorius N. A. 
Vilkelis.

Velionis pirmiau buvo ga­
na veiklus organizacijose. 
Priklausė prie Mirtos Cho­
ro ir K. P. bei kitų pažangių 
organizacijų.

Vėliau įvykus nesusiprati­
mams jo šeimyniniame gy­
venime, jis kaip tai atsitrau­
kė nuo veikimo ir likosi at­
stume.

Asmeniniai jis buvo gero 
būdo žmogus ir niekam ne­
atsisakydavo ištiesti pagel­
bos ranką.

Šių žodžių rašytojui ne­
kartą Tamošius yra atėjęs į 
talką esant reikalui. Nuo sa­
vęs linkiu ramiai ilsėtis šios 
šalies žemelėje ir gailiuosi, 
kad jauname amžiuje turė­
jo atsiskirti nuo mūsų. Li­
kusiems artimiesiems reiš­
kiu gilią užuojautą netekus 
mylimo žmogaus.

Buvęs šermenyse.

Cleveland© Lincoln Stef­
fens Club Amerikos Jauna­
jai Ėemokratijai turėjo su­
eigą Kinsmen Jewish Cen­
tre, lapkričio 12 d.

Jie šioje sueigoje nusita­
rė, kad sukelti $2,000 par­
duodant karo bondsus, už 
kuriuos nupirkti karo lauke 
vartojimui ambulansą, su­
rinkimui sužeistų karių.

Ant šio ambulanso bus už­
rašytas Corporal Lee Wan- 
ne vardas, šis vardas yra ka­
rio, kuris žuvo Francūzijoj 
mušdamas nacius rugsėjo 2 
dieną. Jis buvo nariu virš- 
minėto kliubo.

Šios sueigos kalbėtojais 
buvo: Rabinas David Ge- 
nuth, Joe Kress nuo CIO 
Centrelines Tarybos; Verda 
Evans, žurnalizmo mokyto­
ja John Adams High 
School, ir Rhea Amsterdam, 
to kliubo pirmininkė. 
Cleveland© Slavai Dirba

Drabužių Rinkime.
Jugoslavų War Relief, 

Ohio valstijos, nusitarė su­
kelti $15,000 dėl nupirkimo 
medikamentų ir drabužių 
slavų tautoms, kurios nu­
kentėjo nuo nacių.

Vien Cleveland© jugosla­
vai pasižadėjo sukelti $2,- 
500. Jie suorganizavo gar­
bės kliubą, kurio norint na­
riu tapti, turi pasimokėti 
$100.

Cleveland© slavai, serbai 
ir makedoniečiai nusitarė 
sukelti $3,500.

Daisy Lolich, vyriausias 
sekretorius Slavų Kongre­
so, pažymėjo savo kalboje, 
kad ši kvota turi būti su­
kelta dar šį mėnesį ir išsiųs­
tas siuntinys į New Yorką, 
kad tuojau laivas su medi­
kamentais, drabužiais ir 
maistu galėtų išplaukti į Eu­
ropą.

Kitaip, Y. W. R. daug kai­
nuotų už suvilkinimą išplau­
kimui laivo.

Suprantama, kad šie žmo­
nės dirbs palei geriausios iš­
galės. Nes jie supranta, ko­
kias skriaudas padarė naciai 
jų artimiesiems ir kaip nu­
alino kraštą.

Mūsų pažangieji lietuviai 
irgi dirba nemažai dėl su- 
šelpimo Lietuvos žmonių. 
Kitaip esti su fašistų sude- 
moralizuotais lietuviais, jie 
vietoj gelbėti Lietuvos liau­
džiai, bando kenkti pagelbos 
teikimo darbui.
Puikiai Pasidarbavo Artis­

tas ir Dainininkas Paul 
Robeson.

Clevelande per visą savai­
tę prieš rinkimus jis lošė 
puikų veikalą “Othello”. Jis,

kaip šio miesto pilietis, dir­
bo, kad supažindinti savo ra­
sės žmones, kas yra jų drau­
gas ir priešas. Jis aiškino 
žmonėms, kad prezidentas 
Rooseveltas stovi už darbo 
žmonių teisę organizuotis, 
už rasinę lygybę ir skubų 
karo laimėjimą bei pastovią 
taiką.

Lapkričio 5 d. jis kalbėjo 
per radiją iš WHK stoties ir 
ragino visus negrus balsuoti 
už Rooseveltą.

Suprantama, tas nepatiko 
reakcionieriams, bet už tai 
tas buvo naudinga pažan­
giečiams. Jo taisingas pasa­
kymas, kad mūsų kariai ly­
giai lieja raudoną kraują 
karo lauke apgindami demo­
kratiją, o mes čia namų 
fronte turime organizuotai 
stoti ir apginti demokratiją 
šiuose rinkimuose.

Garbė artistui Paul Ro­
beson už tokį puikų supra­
timą ir nusistatymą.

V. M. D.

ICIevelandiečiai, Visi
Stokime Į Darbą

Ir Vėl Didelis Darbas
Su lapkričio 20 d. prasi­

dėjo 6-tos karo paskolos va­
jus ir tęsis iki gruodžio 16 d.

Šioje paskoloje valdžia 
prašo visų piliečių ir abel­
nai Amerikoj gyvenančių 
žmonių supirkti karo bonų 
už $14,000,000,00'0.

Jei šis prašymas būtų iš­
pildytas, mes visi turime 
stoti į darbą ir kiek kas tik 
išgali, juo daugiausia pirkti 
karo bonų.

Suprantama, juo daugiau­
siai suteiksime šaliai pasko­
los, tai juo greičiausiai bus 
sumušti fašistai ir tuo būdu 
pagreitinsime karo laimėji­
mą.

Mūsų Cuyahoga apskrityj 
ir Cleveland© apielinkėj, tu­
rime kvotą $219,618,000. Šią 
kvotą lengvai galime išpildy­
ti, jei tik visi stosime į dar­
bą.

Tad dar kartą prašau vi­
sų šios apielinkės lietuvių 
pirkti juo daugiausia karo 
bonų ir nelaikyti pinigų ban- 
kose. Dėdės Šamo ižde įdė­
ti pinigai daug atsargesnė 
taupimo vieta, o ne kur ki­
tur. O be to, tuo būdu mes 
pagreitinsime karo laimėji­
mą ir greičiau sulauksime 
įsavp sūnus, vyrus ir arti­
muosius gryžtant iš karo 
pareigų.

Mūsų kariai žiūri, kaip 
mes atliksime darbą namų 
fronte. Tad visi ir visos sto­
kime į darbą ir patys pirki­
me juo daugiausia šeštos ka­
ro paskolos bonų ir raginki­
me kitus, kad tai padarytų.

Kas Atsitiko su Mūsų 
Korespondentais?

Pereitos savaitės Cleve­
land© žinių skyriuj labai 
mažai matėsi mūsų miesto 
žinių. Tikrai už tai mūsų 
rašytojai užsitarnauja pa­
peikimo. Tiesa, kai kurie 
gal bandys teisintis, kad la­
bai nuvargo laike rinkimų, 
bet toks pasiteisinimas toli 
gražu nepilnas.

Rinkimų metu mes dau­
giau įgijome patyrimų poli­
tiniame darbe ir jie turėjo 
atspindėti mūsų spaudoj. Be 
to, dabar eina mūsų dien­
raščių vajus, kad gauti dau­
giau naujų skaitytojų, turi­
me daugiau žinių teikti mū­
sų skyriui iš savo kolonijos.

Plėtimas apšvietos per 
spaudą yra vienas iš didžių­
jų darbų. Tad kiekvienas 
ir kiekviena, nepagailėki­

me valandėlės laiko ir pa­
rašykime nors po trumpą ži­
nutę, o tas paįvairins mūsų 
skyrių ir patrauks daugiau 
clevelandiečių jį skaityti.

Tikiu, kad visi suprasime 
svarbą ir nuo dabar stengsi­
mės daugiau rašyti.

Pataisymas Klaidos
Pereitame mūsų skyriuje 

buvo rašyta apie susirgimą 
G. Pesingo, bet įdėta netei­
singas antrašas. Pažymė­
jau, kad G. Pesingas gyvena 
po antrašu, 4916 E. 86 st., 
o turėjo būti: 4916 E. 85th 
St., Garfield Heights, Cleve­
land, Ohio.

Atsiprašau už padarytą 
klaidą ir dabar ją atitaisau.

žilas Petras.

Įvyks Puikus Vakarėlis
Cleveland, Ohio, LLD 57 

kp. nutarė surengti puikų 
vakarėlį, kur bus įvairių 
žaislų ir gera muzika šo­
kiams.

Šis vakarėlis įvyks Brown 
Leaf Cafe, 987 E. 79th st., 
šeštadienį, gruodžio 9 d., 
1944 m.

Visas uždarbis šio vakarė­
lio skiriamas dėl nupirkimo 
Lietuvos žmonėms kelinių. 
Drabužių Rinkimo Komite­
tas pranešė, kad renkant 
drabužius, gaunama daug 
vasarinių ir žieminių paltų, 
bet labai mažai gaunama ke­
linių, tad norime nupirkti 
naujų kelinių už sukeltus pa­
rengime pinigus.

Prašome Cleveland© ir 
apielinkės lietuvių juo dau­
giausia dalyvauti ir prisidėti 
prie šio didelio darbo. Jūs vi­
si gerai žinote, kad dar vi­
soje žmonijos istorijoje ne­
buvo tokių baisybių ir tokio 
šalies nuteriojimo, kokį tu­
rėjo pergyventi mūsų senoji 
tėvynė ir jos žmonės nuo 
kruvinųjų nacių. Tad visi ir 
visos ateikime jiems į pagel- 
bą šiuo taip reikalingu ir bū­
tinu laiku.

Po metų, kitų jie vėl atsi­
griebs ir pasistatys namus 
arba pasigamins drabužius, 
o dabar mūsų pareiga jiems 
padėti. Tai broliškas ir lab­
daringas darbas.

Rengimo Komisija.
Į

Arabai Skundžiasi FDR
KAIRAS, Egiptas. — Arabų 

Sąjungos atstovai mušė kablc- 
gramą prezidentui Roosevelt ui 
įspėdami jį, kad sukūrimas žy­
dų valstybės Palestinoje pa­
kenkti) taikai Artimuose Rytuo­
se.

JOE A. BAGDONAS
SIUVĖJAS

Valome, Prosiname Taisome 

ir Perdirbame

7901 Medina Avė.
Darbas pilnai gvarantuotas

B. RAUBA Į

Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 
Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 7 9 th Street

Dr. A. N. Berger — Dr. J. N. Simans 
OPTOMETRISTAS — EYES EXAMINED

7828 ST. CLAIR AVENUE 
Įėjimas iš E. 79th Street 

CLEVELAND, OHIO
CONTACT LENSES

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

IR BALSAMUOTOJAS
6202-4 Superior Ave. HEnderson 9292

KAI BŪSITE SCRANTON, PA.
TAI UŽEIKITE PAS

1027 West Greenwich Street 
Kampas North Main Street 

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 
prie 611 kelio, kuris eina 

Telefonas: Scranton 3-9917 
į New Yorką.

GORDON PARK HABBERDASHERY

<3
924 E. 7 9 th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės)

A. GREENBERG, Sav.

Penktas Puslapis

FRANK J. MADISON
CEVERYKŲ KRAUTUVE 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

359 E. Federal St. 
YOUNGSTOWN, OHIO

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS—LIKERIAI 
Kepta Žuvis Penktadieniais

7401 Superior Ave.

LEIMONS 
BROS. CAFE

ALUS, LIKERIAI, VYNAS, 
MUZIKA 

16014603 E. 79th St.
K. ir A. LEIMONAI, Sav. 

Tel. GA. 8229

TELEFONAS:
HENDERSON 6160

Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 
Čeverykai ir kt. aprėdalai 

už labai prieinamą kainą.
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Milžiniškas Vokiečiu 
“Paradas” Maskvoje

Buvo laikas, kada garbės 
ir pergalių troškulio apsvai­
gintas Hitleris su savo gal­
važudžių būriais svajojo už­
grobti nenugalimąją Tary­
bų Sąjungos sostinę. Savo 
banditams, krauju papluk- 
džiusiems visą Europą, jis 
buvo išdavęs netgi paradi­
nes uniformas didžiajam pa­
radui, kuris turėjo įvykti

Maskvoje, užėmus miestą. 
Šių metų liepos 17 d., paga­
liau įvyko vokiečių paradas, 
tik visai kito pobūdžio. 
“Pravdos” laikraštis (š. m. 
Nr. 172) rašo:

Maskvos darbo žmonės 
matė konvojų lydimus vo­
kiečių belaisvius sostinės 
gatvėse. Tai buvo dar vienas 
milžiniškų Raudonosios Ar­
mijos pergalių liudijimas. 
Per Maskvą praėjo 57,600 
vokiečių belaisvių kareivių 
ir karininkų—vienas būrys

didžiulės masės belaisvių, 
paimtų paskutinėmis dieno­
mis Baltarusijos frontų ka­
riuomenės.

Tai buvo tik nedidelė da­
lis tų kadaise savimi įsiti­
kėjusių ir pasipūtusių pa­
saulio “užkariautojų”, sva­
jojusių užimti Maskvą, ku­
rie dabar pūva begaliniuose 
rusų žemės plotuose • arba 
yra karo belaisvių stovy­
klose.

Pykčiu ir panieka lydėjo 
maskviečiai begalines sar­

gybų lydimas vokiečių be­
laisvių kolonas, vakarykš­
čius žudikus ir kankintojus, 
prievartautojus ir vagis, 
kurie dabar priekyje su sa­
vo generolais ėjo sostinės 
gatvėmis, kurią dar prieš 
trejus metus jie norėjo su­
griauti, išgrobti ir paversti 
vokiška žeme.

Sic transit gloria mundL

Slavų ir Lietuvių Parengimas Pavyko numeriai, o vėliau buvo pra­
kalbos.

L. K. M. Choro 25 Ffetų JubiliejausMuzikalis Kavalkadas
NEDELIOJ,LAPKRIČIO(NOV.) 26,4 VAL PP.

LIETUVIŲ AUDITORIJOJ
3133 S. Halsted St., Chicago, Ill.

Įžanga su taksais tik 90c.

Gera muzika šokiams.

FRITZ JACOBSPOVILAS STOGIS

O. PETRUTIENĖ

Hamilton, Ont—Lapkri­
čio 5 dieną Hamiltone įvyko 
bendras slavų ir lietuvių pa­
žangių organizacijų paren­
gimas Jungtinių Tautų per­
galių ir 27-tų Sovietų Sąjun­
gos gyvavimo sukaktuvių 
paminėjimui. Tai buvo labai 
reikšmingas parengimas ir 
verta apie jį parašyti, kad 
ir pavėluotai.

Palace teatras gana dide­
lis (veikiausiai telpa apie 
2,500 žmonių), bet publika 
nesutilpo. Buvo pranešta,

Žiežirbos
“Tėvynėje” skaitau apie 

fraternalizmą, kur tūlas P. 
B. sako: “Jei fraternalizmą 
praktikuotų bent didžiuma 

Į žmonių — gyvenimas šiame 
pasauly būtų mielas; niekad 
neįvyktų baisieji karki, nes 
fraternalas nekels ginklo 
prieš savo idėjos draugą...”

Įdomu būtų žinoti, ar p. P. 
B. skaito fraternalizmu bei 
“artimo meilės principu” ir 
1930 m. SLA Chicagos seime 
policistų buožes prieš 208 de­
legatus? Ar tai Įiuvo fra- 
ternalizmo išraiška pilnoj 
“broliškoj meilėj” prieš tuos 
delegatus, kurie nesutiko su 
p. S. Gegužio diktatūra, tai 
buvo “broliškai” pasveikinti 
buožėmis iki kraujo? Jei 
taip tai toksai p. P. B. '.skel­
biamas fraternalizmas yra 
niekas daugiau, kaip tik ap- 
surdiška demagogija.

P. Bajoras džiaugiasi “Tė­
vynėje” sų “Liet, ministerio” 
p,, žądeikip nota,, kurią būk 
tas, save atstovaująs, gaiva­
las įteikė valstybės depart- 
mentui Washingtone, apie 
Lietuvą ir rusus ir dar pla­
čiai paskelbė spaudoje. Bet, 
juk, tas pats Smetonos hit­
lerinis tarnas ir 1941 m., spa­
lių 13 d. plačiai paskelbė 
spaudoje apie bolševikų te­
rorą ir 750 sušaudytų inte­
lektualų, kurių tarpe buvo 
ir 22 kunigai. Kun. Kont. 
Paulavičius ir kun. Mazur- 
kevičius Alytuje. Tačiau 
kun. Liudas Povilonis šian­
dien sako, kad tuos kunigus 

' sušaudė naciški žvėrys, o ne 
bolševikai. Vienok tas sme­
toninis Hitlerio gynėjas, 
tuos šmeižtus ir melus ne tik 
neatšaukė, bet šiandieną dar 
daugiau išgalvoja ir sklei­
džia. Kažin, ar gi kada nors 
tie ablavukai išsipagirios iš 
politinio durnaropio, ar pa­
liks tik .paprastais varpo­
tais?

kad 500 žmonių grįžo nuo 
durų. Jis prisipildė dar prieš 
8 valandą.

Vakarą atidai .’ vienas iš 
slavų veikėjų (pavardės ne­
teko sužinoti) ir pakvietė 
pirmininku vietinį anglų 
veikėją ir didelį ateivių 
draugą tūlą Kelly, jeigu tei­
singai nugirdau. Kelly be di­
delių ceremonijų perstatė, 
kad vakaras prasidės su Ka­
nados ir Sovietų Sąjungos 
himnais, kuriuos sugiedos 
rusų choras.

Rusų choras sugiedojo 
abudu himnus ir vieną dai­
ną. Po to dainavo draugė 
Degutienė iš Toronto, at­
stovaudama lietuvius. Ji dai­
navo lietuvišką dainą “Kur 
bakūžė samanota” ir vieną 
anglišką dainą. Rusų choras 
tuo metu stovėjo ant scenos.

Kadangi nebuvome iki ga­
lo, tai visos programos ne­
matėm, bet iš tų numerių, 
kuriuos matėm, tai draugė 
Degutienė buvo geriausias 
to vakaro numeris. Tą kal­
bėjo ir hamiltoniečiai, su ku­
riais teko kalbėtis.

Negerumas buvo tik ta­
me, kad pirmininkas buvo 
mažai informuotas ir neper- 
statė, kad ji dainavo vieną 
lietuvišką dainą ir kad ji at­
stovavo lietuvius.

Po to dar sekė keli rusų

Pirmiausiai buvo pakvies­
tas miesto majoras Law­
rence, kuris išreiškė pasi­
tenkinimą, kad slavų tautos 
gali taip gražiai ir bendrai 
veikti. Paskui jis ragino da< 
lyvius pirkti daugiau ’ ari 
bonų, kad būtų kuo prū- 
pinti mūsų kovotojus Pran­
cūzijoj ir kitur.

Ant steidžiaus tuo metu 
sėdėjo du Sovietų Sąjungos 
legacijos atstovai, vienas 
Kanados armijos karinin­
kas, netekęs rankn; Italijoj, 
ir kiti.

Minėtas Kanados armijo 
karininkas kalbėjo apie ko­
vas ir svarbą remti jas per­
kant bondsus. Po jo kalbėjo 
Sovietų legacijos atstovai, 
reikšdami padėką Kanados 
žmonėms už suteiktą para­
mą, taipgi pažymėdami So­
vietų Sąjungos žmonių pasi­
ryžimą tęsti kovą iki pr^ai 
bus visai nugalėti.

Abudu kalbėtojai nurodė, 
kad Rusija ir Kanada, kaip 
ir kitos Jungtinės Tautos, 
visuomet kovojo petys į* pe­
tį prieš bendrus priešus.

Po prakalbų vėl sekė pro- 
grama. Ją pildė čekoslova- 
kai, lenkai ir kitos slavų tau­
tos. J. Y.

(Iš “L. B.”)

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

AHTHOHYB. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JC8Ų PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

Yra sakoma, kad: Genys 
margas, o svietas dar mar­
gesnes. Bet Chicagos “Mar- 

I gutis” tiek išsišėrė, kad jau 
ir su žiburiu nesurastume 
jokio margumo tarp rudos 
fašistinės šersties. Visas 
“Margutis” už spalių mėn. 
perdėm perpildytas melagin­
ga Dewey’s agitacija; net 
ir biauriai melagingas pie­
šinys F. D. Roosevelto ir p. 
T. Dewey’s puošia “Margu-Į 
Čio” puslapius. Argi tai pri­
dera, neva tai dailės ir meno 
žurnalui, šinkuoti fašistiniai 
republikoniškas melagystes? 
Tai vėjo pamušalo taktika 
ir elgsena, už tarbą abrako.

Rumboniškis.

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiSkam stoviui prieinamas.

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAPETTE 5572

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCTACIJOS

LACHAWICH IR SŪNŪS ■
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1279
2314 West 23rd Place 10756 St. Michigan Av< ’

Ambu' ,so

Patam:.’, imas

Dieną ir
Nakų e

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse g?

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. J8th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir'1139

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: VARUS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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LKM Choro 25 Mėty Darbuotės Peržvalga
Rašo J. D. Bendokaitis

Choro Mokytojai, Valdyba 
ir Svarbesnieji Veikalai
Kaip jau žymėjau, pirmuo­

ju LKM Choro mokytoju bu­
vo Jonas Katilius. Neužilgo 
prie LKM prisidėjo cicerie- 
čių Laisvės choras. Pamo­
kas laikydavome paeiliui— 
vienas northsidėje, Wicker 
Park svetainėje, o antras 
Giedroje. Į metus laiko cho­
ras išaugo nariais virš 50.

Į vienas pamokas Katilius 
atsivedė A. P. Kvederą ir 
siūlė paimti už mokytoją, 
Chorječiai iš pradžių nesuti­
ko, bet Katiliui rekomenduo­
jant paėmė. Rugsėjo mėne­
sį, 1920 m., Kvederas pradė­
jo vadovauti LKM ir žadėjo 
iš pradžių nereikalauti jokio 
atlyginimo.

Nusitarėm pastatyti ope­
retę Sylvia. Pasamdėm 
Eight Street Theatre, kur 
iki tam laikui jokia lietuvių 
orgai|izącija nedrįso kibti. 
Operetė pasisekė, kaip per­
statymu, taip ir finansiniai. 
Už įžangą paimta virš $1,- 
800. Gryno pelno liko $670. 
Padarę tiek daug pirmame 
parengime, užm o k ė j o m e 
Kvedarui už jo triūsą sumo- 
kinime operetės.

Pirmuosius tris metus

LKM pirmininkavo Chas. 
Kaminskas. Vėliaus jis su­
negalavo ir gavęs džiovą mi­
rė 1926 metais. 1923 metais 
Choro pirmininku išrinktas 
Bendokaitis, raštininku A. 
Petrokas. Kvederui moky­
tojaujant LKM pastatė se­
kamus didelius veikalus-ope- 
retes: M. Petrausko “Pirmo­
ji Gegužės,” “Iš Meilės,” 
“Kaminkrėtis ir Malūninin­
kas,” “SOS” ir kelis mažes­
nius veikaliukus.

Tuoj po perstatymo “SOS” 
Kvederas apleido Chorą. 
Kiek laiko tam atgal man te­
ko sutikti New Yorke Juozą 
žūroną. Jis tada gyveno 
Philadelphijoje ir rekomen­
davau pakviesti mokytoju. 
Kovo mėnesį, 1923 m., LKM 
pradėjo mokinti J. žūronas. 
Prie Žūrono netrukus pasta­
tėme operetę “Concilium Fa- 
cultatis,” atlaikėme kelis 
koncertus ir antru kartu pa­
statėm operetę “Pirmasis 
Degtindaris.” Pasekmes tu­
rėjome geras. Pabaigoje 1924 
metų žūronas apleido LKM 
ir tada antru atveju pakvie­
tėm Kvederą. Iki Kvederas 
pribuvo, Chorą mokino J. 
Katilius.

Atvykus Kvederui antru 
kartu, Choras griebėsi susi- 
mokinti iš naujo operetę

Planuokite švarų 
virimą elektra jūsų 
pokarinėj virtuvėj

I “Kaminkrėtis ir Malūninin­
kas,” kurią perstatėm net 
5 kartus. Tai bene buvo dar- 
biningiausi LKM Choro me­
tai. Per metus atlaikėme 
virš 80 pamokų, veik kas sa­
vaitę po dvejas. Pradžioje 
1926 metų Kvederas vėl ap­
leido LKM ir nuėjo moky­
tojauti Birutės chorui, Cice- 
roj. Liuosybės Namo Ben­
drovė davė parengimą ir pa­
kvietė LKM ir Birutės cho­
rus pildyti programą. Lenk- 
tyniavom...

Tūlą laiką LKM mokino 
Anthony Bardineli, italų 
tautybės chorvedis. Birželio 
mėnesį 1926 m. perrinkta 
Choro valdyba. Pirmininku 
išrinktas Pakaušis. Po ap­
tarimo nuspręsta pakviesti 
Chorą mokinti K. Stepona­
vičių. Pradžioje 1927 metų 
jau prie Steponavičiaus su­
rengėme didelį koncertą ir 
pradėjome susimokinti ope­
retę “Laima,” kurią persta* 
tėm gegužės mėnesį West 
Side Auditorijoje. K. Ste­
ponavičius Chorą mokino 
per virs dviejus metus.

Po to trečiu kartu į LKM 
grįžo Kvederas. Trumpu 
laiku pastatėm operetes 
“Kova už Idėjas,” “Cukrinis 
Kareivis” ir pakartojom 
“Sylvia.” Choro raštininko 
pareigas ėjo A. Petrokas, o 
vėliau tapo išrinktas J. D. 
Bendokaitis. Kvederui mo­
kinant Choras pastatė di­
džiąją operetę “Spartakas.” 
Vėliaus, 1932 metais, “Ant 
Dugno,” o 1933 metais “Ink­
vizicija.” Tais pačiais me­
tais LKM prisidėjo prie di­
džiosios bedarbių demons­
tracijos išreikalavimui be-

darbiams pašalpos pasiųsda­
mas delegatę į Washingtoną 
Frances Jurgeliutę.

Tarpe 1932 ir 1936 Choro 
pirmininkais buvo, iš eilės: 
P. Burdulis, A. Garšinskas, 
M. Batutis ir W. Cook. 1936 
metais Choras perstatė ope­
retę “Bailus Daktaras” ir 
neužilgo po to Kvederas pa­
skutiniu kartu apleido LKM.

1937 metais Chorą mokin­
ti paėmė Juozas Kenstavi­
čius. Prie jauno mokytojo 
greitai Choran stojo diktas 
būrys čiagimio jaunimo. Iš 
karto pradėjome susimokin­
ti operetę “Student Prince.” 
1938 metais Chorui pirmi­
ninkavo Tex žebraitis ir tais 
metais gavome pakvietimą 
vykti New Yorkan ir suvai­
dinti operetę “Student 
Prince” pasaulinėje parodo­
je. Po perstatymui operetės 
“Student ..Prince” Sokolų 
svetainėje, Chicagoje, pa­
kartojome ją Detroite. 1940 
metais perstatėm operetę 
“Ubagas Karalius,” o 1941 
“Valcų 
metais 
rinktas 
Choras
Wis., pildyti programą pa­
žangiečių organizacijų pa­
rengime.

1943 metais valdybon iš­
rinkti: pirmininku J. Stul- 
gaitis, pagelbininku A. Gar­
šinskas, užrašų raštininku 
Bendokaitis, f in. rast. Vale­
rija Bernot, ižd. J. Juška. 
Vėliaus Valerijai Bernot at­
sisakius fin. rast, išrinkta J. 
Rubys. Šie viršininkai iri 
dabartiniu laiku tebeina tas 
pareigas.

Sausio mėriešį, 1943 me-

Svarbus Motery 
Susirinkimas

Šiuomi prašome Chicagos lie­
tuvių moterų kliubų valdybas 
arba atstovų dalyvauti V. V. Y. 
Liet. Moterų Sąryšio posėdyje, 
kuris. įvyks lapkričio 29 d., 8 
vai. vak., “Vilnies” svet., 3116 
So. Halsted St.

Šis posėdis labai svarbus ir 
kiekvienas moterų kliubas, 
kaip tai: Cicero, Roselando, 
Marquette Parko ir Kultūros bū­
tinai turi būti atstovaujamas.

Apart kitų nepavaduojamai 
svarbių reikalų turėsime apkal­

bėti ir padaryti planus, kaip pa­
sitiksime mūsų karius, kuomet 
karas bus laimėtas, šiuo klau­

simu jau daugelis mūsų narių 
rūpinasi, bet tai ne pavienių as­
menų reikalas. Visos organiza­
cijos turi apie tai pagalvoti.

Kartoju, prašome visų kliubų 
prisiųsti savo atstoves, taip pat 
visos Sąryšio narės dalyvaukite.

Sekr. J. Skeberdytė.

Sapnas.” Tais pat 
pirmininku vėl iš- 
A. Garšinskas ir 

nuvyko į Kenosha,

Moderniškai Jrengta Nauja Užeiga

ANN S TAVERN očs
TAVERN PALE ALUS 

VYNAS ir LIKERIAI

3358 S. Halsted St.
WM. ir ANN SANDERS, Sąv.

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET 

Victory 7692

BIJO VALDŽIOS
DAIKTUS VOGTI

Vagiliai pasigrobė “trąilerį” 
su $27,000 vertės turto, bet ap- 
sižiūrėję, Kad tai valdžios geras, Dr. Emily V. Krokas 
jie pabūgo ir paliko trailerj. J

Mat kuomet vagys žino, kad 
sunku bus paslėpti, jie 
vogti.

Medicinos Daktarai į

bijo

GAUNA MEDALĮ

Esther ShmaI, 208 West 
St., kuri dabar yra Des Moines, 
Iowa, ir tarnauja moterų armi­
joj, gavo medalį.

tais, dėl darbo ir kitokių są­
lygų, J. Kenstavičius nebe­
galėjo ilgiaus mokytojauti ir 
nuo to laiko Chorą vadovau­
ja Anna Petrutienė-Šimkiu- 
tė. Jos vodovybėje šiom die­
nom Choras sparčiai ruošia­
si iškilmingai atžymėti savo 
25 metų jubiliejų patiekda­
mas “Muzikos Kavalkadą” 
ateinantį sekmadienį, lapkri­
čio 26 dieną, Lietuvių Audi­
torijoje.

(Bus daugiaus)
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GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
4146 Archer Avenue

Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. Republic 0054

Jeigu Neatsiliepia —
Sauk KEDzie 2 8 6 8

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais. 

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTŲ, PŪSLĖS, SOCIALĖS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
Mes jau pagclbėjome tūkstančiams, ku­
rie kentėjo dėl NERVIŠKUMO, KRAUJO, 
ODOS, LIAUKŲ, IR PRIVATINIŲ U- 
GŲ. Gydome šlapinimo kanalo sunegala­
vimus, nutekėjimus, pertankų vertimų

FIZINĖ IR FLUOROSKOPIŠKA

X-RAY EGZAMINACIJA
MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 

ŠLAPIMO IŠTYRIMAS
VISKAS TIK Už $3.00

PILES (Hemoroidai) 
IŠGYDOMA MUSŲ SAUGIU METODU 

BE OPERACIJOS
BE PJOVIMO, BE DEGINIMO, 

BE SKAUSMO 
Didžiumoje atvejų palengvina nuo 3 iki 
Ii dienų laikotarpyje.
Gydymo kaštai prieinami kiekvienam 
‘PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 

KIEKVIENAM, KURI PAIMAM GYDYTI. 
DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI 

ATVIRA VAKARIS

Chicago Medical Institute 
202 SOUTH STATE STREET 
Kampas Adams—šeštame Aukšte 

VALANDOS; Nuo 9 ryto iki 8 Vakaro. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 1.

Phone: Lafayette 5800 
4180 Archer Avenue

URBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LO VELKIS—Kvietkininkas
Gėlės V estuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

IK AKINIUS PRITAIKO
744 W. 35th Street

Valandos' 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiandieniąis pagal sutarti

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 ik) 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­
dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark
Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Be suodžių ... be dūmų ... be šiukšlių. Šiai 
ką reiškia virimas elektra! Tai labai svarbus 
dalykas, kada planuojate įsirengti ateičiai tų 
ideališką virtuvę.

Elekti'ikinis pečius virtuvėje nepalieka tų 
bjaurių nuosėdų, kurios sugadina grožį sienų ir 
lubų. Staltiesės ir langliesės bus švarios ilgą 
laiką. Ir pati galėsi džiaugtis tikrom atosto­
gom, nes nereikės šveisti ir šūruoti puodus ir 
skauradas kiekvienu kartu. Numazgosi kartu 
su lėkštėm ir stiklais, nušluostys! ir atlikta. 
Pats elektrikinis pečius nereikalauja didelių pa­
stangų palaikyti švariu. Tik pašluostei drėgnu 
skuduru ir žiba į minutę.

Taip, Modernioji Ponia, tamsta būsi patenkin­
ta švara, kada pradėsi vartoti elektrą virimui... 
lengvumas, laiko sutaupymas irgi daug reiškia. 
Tąigi jau dabar padaryk tvirtą pasiryžimą: 
“Aš būtinai turiu įsigyti automatišką elektriki- 
nį pečių savo pokarinei virtuvei.”

COMMONWEALTH EDISON 
COMPANY

Nauja, Smagi 
UŽEIGA

Kanados Elius, Vynai, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilankę pasitenkinsi! mu­

su patarnavimu.

Banketas
GRUODŽIO 31, 1944

Liet. Liuosybės Svetainėj
Cicero

Rengia LDS 2-ras Apskr. ben­

drai su LLD 1-niu Apskr. ir 
Cicero organizacijom.

Nauja Užeiga Bridgeport^
Tel. Victory 5736

GRABER
TAVERN
535 W. 32nd St.

Geriausias Alus, Vynas, Degtinė ir 
Kiti Gėrimai.

J. & J. GRABER, Sav.

PASKOLOS ANT MORGIČIŲ-4% BE KOMIŠINO
TURTAS 510,000,000.00. ATSARGOS FONDAS $975,000.00.

STANDARD FEDERAL SAVINGS AND 
loan ASSOCIATION OF CHICAGO

I I link UNDER U. S. GOVERNMENT SUPERVISION

m o ori4192 Archer Avenue Telephone Virginia 1141
JUSTIN MACKIEWICZ, Pres, and Mgr.

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

-PAULINA
Russian-Turkish Baths

SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS
DUODAM ELEKTROS TKYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMĄ, REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTI, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

ATNAUJINKI! SAVO
SENUS RAKANDUS

tai su

pačių pa- 
parlor se.- 
springsais,

9

SEELEY 8760

ir pa- 
darytas taip 
taip naujas. Ant 
risko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH

ROOSEVELT
FURNITURE COMPANY 
2310 W. ROOSEVECT ROAO

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is 
D E N T IS T A S 

4645 S. Ashland Avenue 
(ArU 47th Street)

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr.Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė. 
VALANDOS 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609
6250 S. Halsted St., WEN. 7048
4635 N. Broadway, LON. 7179

4111 W. Madison St., KED. 4035 ’
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

TeL Tarda Ittl
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akla / 
Ištaiso

Ofisu Ir Akinių Dlrbtuvl 
3401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St. .- 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 8 Rd I

Nedėlioj pagal autartį. ~

Dr. KARE NURKAT
(NURKAITIS)

_ Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 

(ąCYmfthžSšŽ. kainą ir ant len-
CRSSgžZ E v U išmokėji-

mų‘
CALumet 4591

3241 S. Halsted Street 
RAKANDŲ KRAUTUVE

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

■MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

8529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

7
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MRS. ROOSEVELT IR VYSKUPAS SHEIL 
, KALBĖJO CIO KONVENCIJOJ
Stevens Hotel Chicago], pir­

madienį prasidėjo CIO Konven­
cija. Delegatų ir alternatų da­
lyvauja 1,000.

Konvenciją sveikino Eleanor 
Roosevelt, pabrėždama kaip ge­
rą kampaniją pravedė politinės 
veiklos komitetas. Ji ragino de­
legatus atsižadėti savų ypališkų 
skirtumų ir veikti vieningai dė­
lei visų labo, čia ji turėjo minty 
skirtingas grupes veikiančias vi­
duje CIO. Ji pažymėjo, kad to­
kia vienybė reikalinga, kad su- 
gryžusieji kareiviai rastų tvirtą, 
vieningą organizaciją iš kurios 
jie galėtų pasimokinti.

Vyskupas Sheil, kuris pasta­
raisiais laikais yra pasižymėjęs 
savo veikimu darbininkų labui, 
irgi sveikino konvenciją. Jis 
savo kalboje svarbiausiu klausi­
mu statė darbininkų uždarbius. 
Tarp kitko jis pasakė:

“Pirmoj vietoj, darbininkų'al­
ga turi būti tokia, kuri pilnai 
užlaiko jį ir jo šeimą ... Didžiau­
sios pastangos turi būti deda­
mos, kad šeimos tėvas gautų 
tokią algą, kuri aprūpintų šeimą 
visais reikalais. Aš tikiu, kad 
garantuojama metinė alga yra 
pateisinama; yra socialiai rei­
kalinga; yra ekonominiai gali­
ma; yra demokratiniai būtina.”

Apie rasinę diskriminaciją 
vyskupas Sheil šitaip atsiliepė:

“Priimant negrus j uniją ant 
lygybės pamato, unijos gali pa­
naikinti ekonominę nelygybę ir 
sumušti visas barjeras (užtva­
ras) blogos valios ir kvailos opo­
zicijos. Taip pat darbo unijos 
gali panaikinti anti-scmitizmo 
ligą (cancer); ligą kuri ėda pa­
čius pamatus Amerikos gyveni­
mo.

“Mes prašėme negrų ir žydų 
kovoti ir mirti dėlei demokrati­
jos; būtų didžiausias paniekini­
mas neleisti jiems dalintis tąja 
demokratija.”

Tolinus vyskupas Sheil pagyrė 
darbininkus už jų puikų rekor­
dą karo pastangose ir pasakė, 
kad jis mano, kad “Little Steel” 
formula ilgiaus negali nustatyti 
darbininkų algų, nes nekuriem 
darbininkam reikia algas pakel­
ti.

CIO Prezidentas Philip Mur­
ray savo kalbą pradedant pri­
minė, kad vyskupo Sheil kalba 
verta atspausdinti brošiūraitėj. 
Jis taipgi pasakė, kad “Little 
Steel” formula bus revizuota, 
kad atatiktų šių dienų reika­
lams.
Moterų Auxiliary Konvencija

Kartu su CIO unijos konven­
cija prasidėjo ir tos unijos pa- 
gelbinės kongreso (Congress of 
Women’s Auxiliaries) konven­

cija. Ją atidarė moterų kongre­
so pirmininkė Mrs. Feye Ste­
phenson.

Moterų konvencijoj irgi bus 
kalbama apie visus unijos rei­
kalus, kaip tai algų klausimas, 
apšvielos darbas ir t. t. Antra­
dienį moterys turėjo bankietą, 
kad atžymėti didelį moterų lai­
mėjimą išrenkant Emily Taft 
Douglas į kongresą.

Trečiadienį moterų konvenci­
joj kalbės Miss Frieda Miller, 
Darbo Departmento, Moterų 
Biuro-direktorč.

Rep.

Tautinio Solidarumo 
Ir Vienybes Žingsnis
ROSELANDIEČIAI DUOS 
GERĄ PAVYZDĮ 
VIENYBEI
Angliškai, Lietuviškai, Lat­
viškai, Rusiškai, žydiškai ir 
Lenkiškai Kalbės Viename 

Mitinge
Roselandiečiai ruošiasi to­

kiam parengimui, kokio čia 
dar nėra buvę. Reikia saky­
ti, kad tai bus ne jų vienų, 
tai visos Chicagos parengi­
mas.

Jo tikslas: sveikinti Lietu­
vos, Latvijos, Estijos, Ukrai­
nos ir Baltrusijos išlaisvini­
mą, taipgi padaryti žingsnį 
prie tautinio solidarumo.

Tas mitingas - koncertas 
Įvyks gruodžio 3, Venetian 
Hall, ant East Kensington 
Ave., Roselande. Bus netoli 
atvažiuoti iš H a m m on d o, 
East Chicagos ir Indiana 
harbor lietuviams.

Programe dalyvaus cho­
rai—rusų ir lietuvių. Solis­
tai ir duetai. Gerai žinomas 
ir visų mylimas duetas— 
Kenstavičienė ir Abekienė 
dainuos čia.

Rusų poetas skaitys savo 
poemą.

Bus apibudinta kaip Lie­
tuva nusikratė Smetonos ir 
tapo tarybine respublika.

Nuo lenkų kalbės Dr. Eu­
gene Jasinski, žymus visuo­
menės veikėjas. Bus įdomu 
girdėti progresyvių lenkų 
atsinešimą į Lenkijos-SSSR 
santikius.

Ruoškitės gruodžio 3. Pa-

Cicerietės Kenosho j
Pereitą nedėldienį Cicero 

Moterų Choras lankėsi Ke­
nosha, Wis., kur davė puikų 
programą dideliame lietuvių 
parengime. Tą parengimą 
suorganizavo kenosh iečių 
LDS ir LLD kuopos, išvien 
su Lietuvos Balso Draugija. 
Į German-American Hall su­
sirinko daug žmonių.

Moterų Choras daug gra­
žių dainų sudainavo. Publi­
ka entuziastiškai sveikino 
choristes ir jų mokytoją D. 
Yuden.

Be to, buvo suvaidinta ne­
paprastai jaudinantis kūri­
nėlis “Anapus Nemuno.” Jį 
sulošė J. Stulgaitis, Vytau­
tas Judzentavičius, A. Staš- 
kus ir Černiauskienė, šiam 
veikalėly apibudinama sce­
nos iš kovų už Lietuvos iš­
laisvinimą.

L. Prūseika pasakė kalbą 
apie dabartinį momentą ir 
apie Lietuvos ateitį.

Rinkta aukų Lietuvos 
žmonių paramai. Iš viso su­
rinkta $160.

Po programo sekė šokiai 
ir vaišinimasis. Cicero Mo­
terų Choras taip-pat prisi­
dėjo prie Lietuvos žmonių 
gelbėjimo. Sudėjo tam tiks­
lui $30.00.

“Vilniai” gauta trys nauji 
skaitytojai ir šiek tiek aukų 
namo skoloms padengti.

Choristės laimingai su- 
gryžo namo. Ant rytojaus 
choro vedėja D. Yuden išvy­
ko pas savo tėvus į Willkes 
Barre, Pa., trumpam laikui 
paviešėti.

Ten Buvęs.

Visos šalies paštas, taipgi ir 
Chicagos paštas ragina visus, ku­
rie siųs kitur kalėdines dovanas, 
kad padarytų tai greitai, nes 
prieš Kalėdas nebus galima pa­
siųsti, per daug bus siuntinių. '

sižymėkite dieną ir nenuei­
kite kitur.

Būkite visi šiame parengi­
me.

LKM Choras, vadovybėje 
Onos Petrutienės, dainuos 
tame parengime.

Taipgi dainuos ir Roselan- 
do Moterų Choras, vadovy­
bėj Agnes Kenstavičienės.

Visi chicagiečiai kviečia­
mi dalyvauti.

Roselandietis.

POLICIJOS IR UGNIAGESIŲ STOTYSE 
PRIIMINĖS DRABUŽIUS

MISCELLANEOUS HELP WANTED—WOMEN

MES~SKOUNAME WAITRESSES

LAIKE RUSSIAN WAR RELIEF SPECIALIO VAJAUS 
NUO LAPKRIČIO 26 IKI GRUODŽIO 3

RWR ofisas informuoja, 
jog einant specialiam vajui 
rinkimo drabužių SSSR 
žmonėms, žinoma, įskaitant 
ir Lietuvą, miesto majoras 
Edward Kelly išleisiąs pro­
klamaciją, taipgi drabužiai 
bus priimami į visas policijos 
ir ugniagesių stotis.

Bus laikinai įkurta dar 
šimtai vietų, kur bus galima 
atnešti padėti drabužius, 
taipgi bus naudojamos visos 
vietos, kurios veikė iki šiol.

Norima daugybę stočių 
įsteigti, kad- būtų lengviau 
žmonėms atnešti drabužius.

Russian War Relief taipgi 
prašo visus galinčius padėti 
tam vajui užsiregistruoti. 
Tokie liuosnoriai gaus paliu­
dijimus ir galės eiti per stu- 
bas ir rinkti drabužius.

Russian War Relief yra 
ne rusų organizacija. Tai 
yra amerikoniška įstaiga. Ji 
rūpinasi žinonim visos Sovie­
tų Sąjungos karo nualintų 
dalių. Kadangi karo nualin­
tos daugiausia Lietuva, Lat­
vija, Estija, Baltrusija ir 
Ukraina, jų žmonėms dau­
giausia ir tenka drabužių ir 
kitų daiktų.

Ši įstaiga yra vienatinė 
galinti nusiųsti ir Lietuvos 
žmonėms drabužius. Per ją 
siunčia drabužius ir Lietu­
vai Gelbėti Kęmitetas.

Kiti lietuvių komitetai ar 
pavieniai, kurie renka dra-

Užsimušė LSngų Plovėjas
Mike Migitz, 55 m.-, pirmadie­

nį beplaudamas langus namo 
ant 731 Plymouth et., krito nuo 
šešto aukšto ir užsimušė. PIo- 
vėjo diržas, kuris prilaiko plo­
vėją langus plaunant, truko ir 
plovėjas pasileido žemyn.

bužius neva Lietuvai, negali 
ten pasiųsti be susitarimo su 
RWR.

Vajus prasidės tuojau, pa-
siruoškite padėti tam svar­
biame darbe.

Drabužiai kaip tik suren­
kami, tuojau ir siunčiami. 
Taigi, duokite drabužius, 
kad jie būtų pasiųsti į Lie­
tuvą, neduokite tiems, kurie 
laikys rūsiuose ir pūdys tuos 
drabužius.

Per vieną savaitę, nuo lap­
kričio 26 iki gruodžio 3 rei­
kia visiems kiek galime pa­
dirbėti tam kilniam tikslui.

Lietuvis.

PINIGUS Veiterkų
PERKANTIEMS KARUS Iš 

PRIVAČIŲ ŽMONIŲ

WINTER-HIRSCH
1842 S. Michigan Ave.

Calumet 4290

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
NOJAUS ARKA. Ar teisybė kad buvo

1 visuotinas tvanas ir viskų prigirdė? 2;>c 
PATARĖJAS VYRAMS IR MOTERIMS 

apie lyties dalykus, taipgi apie gim­
dymo kontrole, meiliškas gyvenimas

Ir kaip Išlo naudotis. $2.50
LIETUVIŠKA VIRĖJA. Kepėja. Kenuo-

4’»0 visokių receptų kepimui, virimui 
Ir kennvlmul 1 0®

TŪKSTANTIS NAKTŲ IR VIENA. Ara­
biškos Istorijos. Dolls I 50c

LENGVAS BUDAS Išmokti angliškos 
kalbos be kilų paaelbos 35c

NEIŠMOKAMAS ŽIEDAS, graži opy-
PU A MITAS OLŠAUSKAS. Jo darbai
KAIP KUNIGAS PAPIOVft savo mei­

luže Ona Aumulleraltę. su paveiks­
lais

veikslais kankinimo “Įrankių" ......
Sveikata Ligoniam, aprašo apie 350 

visokių vaistažolių, nuo kokių Ilgų 
anos yra naudingos . ..................

Raktas J laimingų gyvenimą. Su šituo 
raktu atidarysi užslėptas duris, už

30c

Puikus Nuolatinis
Dienų Darbas 

Liuosi Nedėldieniai ir 
šventadieniai

Apmokamos Atostogos 
Paruošiame Uniformas 

Kreipkitės pas:

Stineway Drug Co.
OFFICE:

1104 S. Wabash Ave. 
5th Floor

Mes Turime Šventėms Įvairios Rūšies Paukštienos 
Taipgi Visokios Šviežios ir Rūkytos Mėsos 

PIRKITE MŪSŲ KRAUTUVĖJE ARČIAUSIOJE JŪSŲ NAMŲ

GERIAUSIA MESA ŽEMIAUSIA KAINA

KUNIGAS PRISIPAŽINO 
TURJS TRIS PAČIAS

Noah Gray, buvęs baptistų 
kunigas prisipažino teisėjui Pe­
ter M. Schwaba kriminaliam 
teisme, jog turėjęs tris pačias, 
neėmęs perskyrė nei nuo vie­
nos. Dvi iš jo į pačių turinčios 
po penkis vaikus liudijo prieš jį 
ir reikalavo, kad jis būtų nu­
baustas. Viena iš pačių, kurią 
jis vedė 1940 metais, mirė per­
eitą birželio mėnesį. Teismas 
atidėtas iki gruodžio 5-tos.

J. ir M. Daraškai 
Naujoj Vietoj

Jonas ir Martha Daraškai, 
kurie turėjo užeigą Bridge- 
porte, dabar atidarė biznį 
naujoj vietoj: 1634 W. 69th 
St., kuri randasi netoli Ash­
land Avė. i.

Linkiu J. ir M. Daraškams 
gero pasisekimo jų naujoj 
vietoj.

Kaimynas.

CICERO ŽINIOS
LLD 92 Kp. Susirinkimas. 

Streikas Tailor Forge ir 
Kiti Dalykai.

LLD 92 kp. susirinkimas 
svarstė daug įvairių klausi­
mų. Kadangi vis mažai na­
rių lankosi susirinkimuose, 
tai kuopa nutarė į sekantį 
susirinkimą pakviesti kalbė­
toją ir turėti viešą susirin­
kimą, kuriame galėtų ii’ sve­
čiai dalyvauti.

Iš raporto pasirodė, kad 
kuopa turi virš 50 narių; tai 
gan skaitlinga nariais kuo­
pa. Bet mitinguose jų visai 
mažai lankosi. Už iškolekta- 
vimą duoklių didelis kredi­
tas priklauso finansų rašti­
ninkei A. Ddčkienei, kuri ne­
pamirštą nei vieno nario.

Kuopa aukavo $5 Liuo- 
sybės Namo Bendrovės 
“Grand Opening”. Ateivių 
Teisių Apsigynimui $1 au­
kavo.

Naujų Metų pasitikimo 
baliaus komitetai raportavo, 
kad Ciceros talentai suda­
rys didžiumą programos. 
Taigi aktyvumas kuopos ne­
mažas, tik bloga, kad daug 
narių, kurie ir turi laiko, va­
karais geriau pąkazyruoja 
vietoj lankyti susirinkimus 
ir budavoti organizaciją.

J. K.

turtus Ir visokius paslėptus sekre­
tus. kaip galima išsirinkti snvo drau­
gą bei drauge pagal tavo nuomone 

LYTIŠKOS LIGOS Ir kaip nuo Jų apsl-
saugoti

BIBLIJA, Išaiškina visų biblijos pa­
grindų : 383 pusi.

SAPNU KNYGA, su daugeliu paveiks­
lu. drūtais apdarais

MIKAf.DOS PASAKOJIMAI
KUNIGŲ CELIBATAS, kodėl kunigai 

neslženl.'a
MARIU nUKTC. graži apysaka
KAIP DŪKTU GYVENO Pl.STYNCJE 
ERODAS. BOBA Ir velniškas Hilas 
GIRTUOKLIŲ GADZINKOS. linksmos

REIKIA TARNAITES. $92 Į mėnesį. 
Tik pusę dienos šeštadieniais, liuosi 
sekmadieniai. Paruošiame uniformas. 
Kenmore Shore Apts, 5417 Kenmore, 
Longbeach 1130 arba Sunnyside 8024.
ABELNAS STUBOS DARBAS. Duo­
dame kambarį. Smagi stuba. Maloni 
šeima. Šiaurinėje miesto dalyje. $100 
į mėnesį. Šaukite Superior 6135.
FINIŠERKOS vyriškų koatų. Pasto­
vus darbas. Gera mokestis. Kreipki­
tės: RIDGEFIELD CLOTHES, CO. 
412 S. Market arba telefonuokite: 
Webster 7153.

Geresniu Dresių 
OPERATORKŲ

Gera Mokestis. Smagi Dirbtuvė 
Pokarinė Ateitis 
Kreipkitės pas:

J. & K. GARMENT CO.
184 W. Washington

arba Telefonuokite Franklin 1773

oainos
KANTRI ALENA, pasaka 
GUDRUS PIEMENUKAS

surasti, o suradus žiedą, visas pa­
slėptas savo Ir kitu laimes |spfsl . 

•balas, laimės rodyklė
ŽOLIŲ ARBATOS

Nuo nervu suirimo
Nuo dusulio (asthmos) COc
Vyriškumo pataisymui 8Ae
Nuo užsisenėjuslo kataro bei hayfever 85e ■ 
Nuo cukraligės (dlabelesl 
Nuo vandenligės bei širdies Ilgos Mlc

Trejankos; slomblos Šaknys Mlc

60cSureguliavimui kietu vidurių 
Noo Vėžio Liros 
Nuo Reumallškų visokiu sausgėlų 
Mostu nuo rožės, niežulio, skaudulių, ap-

60c

M. 2UKAITIS 
Spencerport. N.

25c

REIKIA MERGINU 
PATYRIMAS NEREIKALINGAS. 
LENGVAS DARBAS ŠVIESIOJ 

SUKNELIŲ DIRBTUVĖJ. 
GERA MOKESTIS. 

PROGA PROGRESUOTI.
NUOLATINIS DARBAS DABAR 

IR PO KARO. 
Kreipkitės Asmeniniai.

Dan Novick & Co.
847 W. Jackson

CHICAGO, ILL.

REIKALINGA MOTERŲ
DIRBTI MAISTO INDUSTRIJOJ. 

PATYRIMO NEREIKIA.
PILNĄ ARBA DALI LAIKO.

Kreipkitės:
7458 N. WESTERN AVE. 

Hollycourt 3232

HELP WANTED—MEN

Anna-James Tavern
3415 So. Halsted St.

STREIKUOJA TAILOR 
FORGE DARBININKAI.
Dabartiniu laiku strei­

kuoja Tailor Forge Co. dar­
bininkai. Jie pikietuoja ša­
pą. Juos išvedė į streiką ne­
priklausoma (Independent) 
unija. Net iš Detroito atvy­
ko organizatoriai. Valdžia 
jiem pasiūlė arbitraciją, ta­
čiau nepriklausoma unija 
nesiskaito su valdžia. Tuo 
pat sykiu darbininkai pikie­
tuoja ir tvirtai laikosi.

Hollywood žvaigždės Darbuojasi 
Karo Bonų Pardavinėjime

Chicagos miestas pasiryžęs 
parduoti $836,160,000 vertės ka­
ro bonų. šeštą bonų vajų pra­
dėjo pirmadienį miesto centre. 
Ant State ir Madison pastatyta 
platforma nuo kurios Holly­
wood žvaigždės kalba ir ragina 
praeivius pirkti karo bonus. Ga­
linčios dainuoti, padainuoja pu­
blikai.

Padėkavonės diena pirmu 
kartu Chicagoje buvo apvaikš­
čiota lapkričio 28, 1839 metais.

Toje šapoje randasi kelios 
skirtingos unijos, tačiau 
kompanijos unija dabarti­
niu laiku valdė darbininkus. 
Deje, kaž kodėl tos šapos 
darbininkai nepajėgia susi­
organizuoti į tikrą uniją, 
kuri juos pilnai protektuotų 
—tai CIO unija, kurios raš­
tinė randasi Ciceroj.

Streikierių tarpe randasi 
daug lietuvių.

Kitos apielinkės žinios. 
Ciceriečių dd. Sakalauskų, 
kurie aplanko mūsų paren-

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 
JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

BUDRIKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. Nedėlioj, 

9:30 vaL vakaro.

DIDELF. RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. BUDR1K
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Hl.

Tel. CALUMET 7237—4591

gimus, sūnus Frank išvažia­
vo stirnų šaudyti prie savo

AR GALITE PARDUOTI? 
Kvalifikuotiems nurodysime kostu- 
merius pardavimui Cclotex, Rock 

Wool, Insulation.
Mokame algą ir komišeną. 
Matykite MR. KAMOROUS 

1817 IRVING PARK RD.
nuo 9:30 ryto iki 12 pietų; nuo 4:30 iki
5:30 popiet. Bittersweet 5951

TUOJAU

Reikia Darbininkų
Laikas ir Pusė už Viršlaikį

PASTOVUS DARBAS
Nekarinė Industrija 

Pokarinė Ateitis 
Kreipkitės pas:

GORIS & CO.
8124 S. Hoyne

DIŠVAŠERIO REIKIA. 7 vai. j dieną. 
Gera alga. CASS COFFEE SHOP, 640 
N. Wabash. Telefonas Superior 4030.

HELP WANTED—MALE 
OR FEMALE

REIKI A POROS ’
IMTI ATSAKOMYBĘ DABOJIME 

BIZNI A VOS NUOSAVYBĖS 
Gera Mokestis, Dykai Apartmentas, 

Dykai Gasas ir šviesa
Būt: dženitorium ir abelnu dabotoju. 

LEE-SHELL CO.
1141 VV. Madison St.

vasarnamio Big Bay, Mus- 
kegan. Frank yra inžinie­
rius ir turi atsakomingą 
darbą. Taip pat dd. Jasučių 
marčiai buvo surengta puiki 
“shower” pare. Jos vyras 
Charles Jasutis, Jr., randasi 
Pacifiko salose, mūšyje su
japonais.

C. Z.

Reikia Dženitorių 
ir Dženitorkų

Turime Keletą 
Gerų Vietų

REIKALINGAS PATYRIMAS

CHICAGO TITLE
& TRUST CO

69 W. Washington St.

Į Vietiniai Pranešimai j
ŽAGARIEČIŲ KLIUBO

mėnesinis susirinkimas įvyks sekma­
dienį, lapkričio 26 d., 1-mą vai. po­
piet. Hollywood Svetainėje, 2417 W. 
43rd St. Malonėkite atsilankyti, nes 
išgirsit raportą iš įvykusio Kliubo ba­
liaus. Taipgi yra daug kitų svarbių 
reikalų aptarimui. (22c25)

J. Keturakis, Rašt.

Lapkričio 30 d., 1810 metais 
pirmutinis daktaras vardu John 
Cooper atvyko į Chicagą.
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